

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

## Szabolcsvármegye és a hajduság.

Véletlenül nagy háborúság ütött ki Szabolcsvármegye és a hajduság között. Véletlenül — mondom — mert hiszen a választási reform nagy munkája mellett a választó-kerületek új beosztása, mint részlet-kérdés, csak legújabbban hozta mozgalmába az érdekelteket, amiből természetesen a vármegyék kikerekítése is következik.

De a mint az első kombinációk föltrebbentek, azonnal előtérbe tolatkodott a helyi érdek, főképen Szabolcsvármegye ősi módszerű foglalási szándékában, a melylyel Hajdúvármegyét egyenesen megakarja csonkítani. Ambár ennek a dolognak tisztán a magyar nemzeti szempontok szerint kellene igazodni, mindenestre történelmi alapon, a kifejlődött tényleges helyzet gyakorlati szem előtt tartásával.

A hajduság részéről erélyes és alapos tiltakozások hoztak nyilvánosságra, legutóbb pedig egyik hajdusági író-képviselő riadózára Szabolcsvármegye per-

nája lépett az ország elé, Zabolch vezér jussán, történelmi alapon követelve a vármegye kikerekítését.

Hanem ez a „történelmi alap“ meglehetősen gyenge alapon áll. Mert a mikor Szabolcsvármegye „vérrel szerzett“ ősi földjét a török elpusztította, a Bocskay hajduinak pusztában kellett új otthonot teremteni három századdal ezelőtt.

Zabolch vezértől Bocskay Istvánig volt is alapja a régi vármegye jussának, de Bocskay István „Magna Charta“-ja Szabolcsvármegye elpusztult déli részén új jogokat adott a hajduságnak, amelylyeknek alapján itt. Debrecen körül értékes gyűrűben, már három századosnál régibb történelmi múlt keletkezett, a melyet a szintén „vérrel szerzett“ földhöz tiz nemzedék verejtékes munkája csatolt.

Keserves három század volt ez; harcok, szenvedések, versengések hosszú ideje, a melyben Szabolcsvármegye mindig ellenfél gyanánt lépett fel a hajdusággal szemben és úgy látszik, hogy ez a háromszázados küzdelem nem szűnt meg, csak elaludt 1875-ben az akkori megerendezéskor és most újabb mo-

dern alakban, de a régi erőszakkal már a negyedik századba is átlépett.

Visszatekintve a magyar alföld elpusztítása és újraéledése óta eltelt századokon, a történelmi dokumentumoknak nézzünk utánna nemcsak Szabolcsvármegye levéltárában, hanem a szabad hajduk történelmi adattárában is.

Szabolcsvármegye történetéből háromszázad óta csak azt lehet látni, hogy mindig minden eszközzel gátolta a hajduság jogos érdekeit. Pedig itt már nem csak történelmi múlt áll előttünk, hanem történelmi fejlődés; ennek alapján a szabad hajduság 300 esztendőszemzeti intézménye, a mely beékelte már magát törvénynyel a nemzet közjogába, azóta a való élet szükségelte megnövekedés által természetesen a régi szabad Hajdu-kerületből, egy emberöltővel ezelőtt vármegyévé lett, belenőtt tiz nemzedéken át a magyarság véérébe testileg, lelkébe szellemileg, míg ellenben az a jogalap, a melyről Szabolcsvármegye beszél és az az irány melynek érdekében szól, a történelmi visszafejlődésnek jelentkezése, a melyen régen keresztül gázolt az élet.

## FÉRFI KALAP UJDONSÁGOK FEKETEÉNÉL

### A levelek.

Miss Lucy Wynford a plajbász-herceg egyetlen leánya volt. Atyja, a plajbász-trust vezére, valóságos egyeduralmat gyakorolt a világ összes plajbászainak ára fölött. Mert ő gyártotta a legjobbakat. Az ő gyártmánya fekete volt, mint a szén, puha, mint a vaj és könnyű, mint a pelyhe. Szinte lebegett a papiros fölött és lágy, gömbölyded betűk kerültek ki alóla. Nem csoda, ha néhány esztendő alatt meghódította a világpiacot. Mindenki csak Wynford ceruzát kért, a janki épügy, mint a hot-tentotta, a francia épügy, mint a mandulaszemű japán. Ennek előrebocsátása után az olvasó természetesen fogja találni, hogy mr. Wynford még amerikai fogalmak szerint is óriási vagyont gyűjtött s a plajbászok árát is úgy dirigálta az egész földgömbön, mint magunkfajta igénytelen halandó az órája mutatóját. Ha mr. Wynford rosszul aludt, a plajbászok ára másnap óriási ingadozást mutatott, ha ellenben jól töltötte az éjszakát, vagy a kis Lucy rámosolygott az édesapjára, a ceruza ára szilárd volt, mint a sziklatömb.

A plajbász-herceg felesége korán elhalt. Lucy alig-alig emlékezett az édesanyjára. Négy éves volt mindössze, mikor anyja tetemét ki-

vitték a Windorf-palota hatalmas, díszes kapuján. Mr. őszintén megsíratta hitvesét, aki hű társa volt akkor is, amikor még heti husz dollárért naponta le kellett szállni a bányaüreg fekete torkába, akkor is, amikor milliók urává lett, a munkások ezerének parancsolta.

Hogy a gyöngéd anyai szeretet melegét némiképen pótolja, Lucyje mellé vette egyik távoli rokonát, miss Bettyt, aki az élénk eszű gyönyörűen fejlődő leányra úgy vigyázott, mint a szemefényére. Ő maga ismét a munka lázas fürgefégebe vetette magát s egyre gyarapította mérhetetlen vagyonát.

Igy szállottak tova az esztendők. Lucy husz éves lett s az imádók egész raja iparkodott megközelíteni a dúsgazdag plajbász-herceg egyetlen, gyönyörű leányát.

Egy napon mr. Wynford felkereste Lucyt a szobájában. Lucy az ablaknál állott és me-rengve nézte, mint siklanak át a kerti fákön a leáldozó nap utolsó sugarai.

— Édes leányom, — kezdé a szokottnál komolyabb hangon az apa, — érzem, hogy öregedő vállaim a munka terhét már alig, alig bírják. Nyugalom után vágyódom. Ezt a nyugalmat nagyon megédesítené, ha a te boldogságodban gyönyörködhetném. Szeretném, ha férjhez mennél. A világért sem sürgetlek, csak azt kérem tőled, nézz körül egy kissé. A választást

teljesen reád bízom. Ahoz mehatsz, a kihez akarsz, akár gazdag, akár szegény. Nem akarok egyebet, csak hogy boldognak, megelégedetnek lássalak.

Ezzel homlokon csókolta a leányt és kiment.

A sok fiatal ember közül, akik a Wynford palotában megfordultak, Lucynak kettőn akadt meg a szeme. Mr. James volt az egyik, mr. Harry a másik, Midkettőhöz erős rekonszeny vonzotta, de az érzései anlizésében nem jutott el odáig, hogy választhatott volna közülök. Ha mr. Harry jelent meg, ennek a modora bilincselte le.

A kettő közül egyik a férjem lesz, — mondotta Lucy magában, amikor apja távozott — de hogy melyik, azt e pitlanatban még magam sem tudom.

Csendesen szétterülő alkony még gondolatokba merülve találta őt.

Egyszerre felugrott és csöngetett Bettynek.

Az öregedő kisasszony arca megjelent az ajtóban.

— Kérlek, Betty, — mondá Lucy — jér ide az íróasztalomhoz, fogj tollat és irjad, amit diktálok:

Mélyen tisztelt uram! Egy szerencsétlen ember, akit ön távoli rokonának nevezhet, ösz-

Az 1908—9. tanévre az összes helybeli tanintézetekben hivatalosan elfogadott

**tankönyvek és írószerek**

~~~~~ kaphatók: ~~~~~  
**Csáthy Ferencznél,**  
Debrecen legrégibb könyvkereskedésében.

A hajduk 1606-ban kivették Szabolcsvármegyéből az elfoglalt területet és azóta a hat hajdu-telep városokká növekedett önállóság, Szabolcsvármegye nélkül, sőt mondhatni — ellenére.

Az 1608-iki országgyűlés a bécsi békében — épen most 300 esztendeje — ezt a nagy szociológiai alakulást, mely első volt Magyarországon, törvénybe iktatta. Sok véröntés és versengés után 1666-ban szabad kerületté lett a hajduság és azóta főkapitányokat választott, közigazgatásilag szervezkedett, önkormányzati életet élt, sőt — Szabolcsvármegye százados ellenzése dacára 1791-ben törvényhozásilag municipiumnak elismertetett. Ettől kezdve épen úgy két követet küldött a diétára, mint akár Szabolcsvármegye.

Külön története van tehát a szabad Hajdu-kerületnek, külön bírósága és külön hadi szervezésű közigazgatása ősi intézményként 1875-ig főtállott, akkor lett belőle, a modern kor egységesítő irányának megfelelőleg: Hajdúvármegye.

Most újabb korszerű átalakulás küszöbén állunk, a mely a nemzeti egyenlőséget még teljesebbé tenni lesz hivatva. De a modern fejlődés tényleges állapotokat talál, a melyeket az élet fejlesztett ki és a melyekhez alkalmazkodni kell. Ezért marad meg Hajdúvármegye is megcsonkítatlanul, mert Nánás, Hadház és Dorog „történelmi alapon” fejlődve, tartoznak Hajdúvármegyéhez, de egyúttal a mai életviszonyoknak minden érdekszála ide köti és a többi hajdu városokhoz csatolja őket.

Amit annyi nemzedék munkája felépített, véres verejtéke megteremtett és a napi élet szentesített, azt nem lehet a térképen vörös tentával áthuzni és a szemnek tetszetősen „kikerekíteni”. Mert a tényleges viszonyok másképen szokták az eseményeket irányítani, nem úgy, a mint azt a levegőbe nézők látják.

Szabolcsvármegye a legmodernebb korban visszamegyen egészen a mohácsi veszedelem idejéig, a török dúlás okozta állapotokig, de akkor is másképpen eszközölt „kikerekítést” az akkori hajduk kardja, mint azt a Tekintetes Vármegye akarta volna és azóta szakadatlanul mindig másképpen teremtett új alakulást a szabad hajduk verejtékes munkája is, a mely nélkül nem volna ma annyi virágzó, gazdag város a „régien volt” Szabolcsvármegye síkján.

Ez a történelmi mult, a mely Szabolcsvármegyének nem tetszik és mert nem tetszik, nem is akar tudni róla. Pedig ugyanaz a háromszázad, a mely a hajduságból Hajdu-kerületet növesztett, alaposan rajta hagyta a keze nyomát Szabolcsvármegye ékes ábrázatján is azóta.

Mert hiszen a történelmi fejlődés olyan, mint a természet élete, — új növekedéseket támaszt a régi korhadt szervek helyébe. Szabolcsvármegye is nagyon megváltozott, úgy hogy alig ismerne rá a törökpusztításban csöndesen kimúlt ősapja, ha föltámadna. Régi rendi vonatkozású életszerveit elsorvasztotta az újabb modern világ. A hajdani Kálló csöndes faluvá süllyedt — a „parvenü” Nyiregyháza mellett, mert míg az ősi hagyományok berendeződtek a kállai földvár omladékain, addig a nyomorult jobbágyi sorból felcseperedett Nyiregyháza vált természet-székhelyévé. Kihuzta a történelmi fejlődés a tekintetes urakat a kuriáikból és az egész vármegye hurcolkodott.

Ez a valóság, a mely előtt meg kell hajolnunk. Hagyjuk tehát Zabolch vezért békében pihenni, valamint Bocskay István fejedelem is hadd nyugodjék tovább. De visszafelé ne menjünk soha, ne pedig soha hamis „történelmi alapon”.

Nánás, Hadház, Dorog pedig majd akkor vándorolnak vissza Szabolcsvármegyébe, ha a vármegye is visszaköltözködik Nyiregyházáról — Kállóba! Eddig van.

Calamus dr.

## POLITIKAI HIREK.

**Aehrenthal és Schönaich Bécsben.** Bécsből táviratozzák nekünk: Báró Aehrenthal külügyminiszter és Schönaich hadügyminiszter tegnap este Budapestről visszaérkezett Bécsbe. — Milovanovic szerb miniszter tegnap este Karlsbadból Bécsbe érkezett.

**A bán Wekerlénél.** Báró Rauch Pál horvát bán ma délelőtt tizenegy órakor a pénzügyminiszteriumban megjelent dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknél, akivel a horvát kérdésekről hosszasan tárgyalt.

## Hódolat a királynak.

Széll Kálmán rendezi.

A most élő magyar államférfiak közül politikai hitvallásra nézve Széll Kálmán áll a legközelebb Deák Ferenchez. Széll Kálmán a beállott nagy politikai fordulat dacára is buzgó híve a közönséges 67-es alapnak és minden alkalmat megragad arra, hogy eme meggyőződésének kifejezést adjon.

Politikai körökben nem titok, hogy Széll Kálmán az önálló bankot teljesen perhorreszkálja, mert az a meggyőződése, hogy az önálló bank a magyar gazdasági életnek végtelen károkat fog okozni. Azt is tudják róla, hogy csendben nagyon sokat fáradozik azon, hogy a megintott 67-es alap ismét megerősítettessék.

Egy ilyen ténykedése az is, a melyről ma szereztünk tudomást. Széll Kálmán a főrendek és a kép-

szekulesolt kézzel könyörög, mentse meg attól, hogy öngyilkossá legyen. Itt fekszem a Lincoln-kórházban s betegségem egészen elgyöngített. Szerdán már el akarnak innét küldeni, de oly nyomorúságban vagyok hogy egy falat kenyeret sem vehetnék magamnak. Könyörgök, látogasson meg engem holnap, kedden délután öt órakor és segítsen rajtam. Bocssáson meg, hogy megszabom az órát is, de látogatókat csak pont öt órakor bocssásonnak be, szerdán pedig már nem találni itt.

Számitva az ön nagylelkűségére, vagyok  
M. Hastings.

— Ugy! — Mondá Lucy, — köszönöm. Most ugyanezt a levelet másold le, mindenkettőt tedd borítékba s az egyiket mr. Jamesnek, a másikat mr. Harrynak fogod megcimezni. A leveleket tüstént postára is adhatod.

— De mit jelentsen ez? — nyugtalanodott Betty.

— Bíz csak rám, Kedves Betty.

Alighogy Betty a levelekkel eltávozott, Lucy az íróasztalához ült és szintén két egyforma levelet írt. Az egyiket mr. Jamesnek, a másikat mr. Harrynak. A levelek így hangzottak:

Holnap, kedden, délután pont öt órakor

várom önt teára és egy kis bizalmas beszélgetésre.  
Lucy Wynford.

Másnap délután, kevéssel öt óra előtt Lucy izgatottan sétált fel és alá a szobájában.  
— Melyik? Melyik? — sóhajtozta. Majd hozzátette: hátha mindkettő?!

E pillanatban az óramutató az öthöz ért. Ugyanakkor a palota kapuján elegáns fogat fordult be.

— Betty! Betty! — kiáltotta Lucy — valaki jön! . . . Mr. James, vagy mr. Harry! Nem tudom melyik. . . Kérlek, fogadd őt és mondd neki, hogy várakozzék.

Lucy ezalatt a másik szobába ment és egy zsölye puha vánkosába temette arcát, a melyre hálvány rózsákat festett az izgalom. Így telt el tíz perc . . . egy negyed óra . . . Félhat órakor egy másik fogat gördült be az udvarra. Mr. Harry ült benne.

Lucy felugrott és eléje sietett.

— Ah, mr. Harry, — mondotta kedves duzzogással, ön nem nagyon pontos.

— Bocssáson meg mis Lucy, felelte Harry — pont öt órára halaszthatatlan teendőm volt.

— Micsoda?

Egy szerencsétlen emberen akartam segíteni, aki levélben megkért, hogy látogassam meg a Lincoln-kórházban.

— Nos, és?  
— Ne kérjé! Imádom önt és végtelenül boldognak érzem magamat az ön társaságában, de . . .

— De?

— De nem vagyok annyira önző, hogy gondtalan vidámságban csevegjek itt, amikor egy boldogtalan ember az öngyilkosság gondolatával küzd amott.

Lucy gyöngéd, hálás pillantással honorálta e szavakat.

— És megtalálta azt a szerencsétlent?

— Fájdalom, nem bírtam ráakadni. A kórházban nem ismerik. Magam sem tudom most már, hogy hol keressem.

— Harry, — szólt Lucy reszkető hangon — önnek igen jó szive van . . . És én csak ezt akartam tudni . . .

— Lucy!

— Szeret ön engem Harry?

— Imádom!

— Akkor kérem, nyujtsa a karját és jöj-  
jön velem a — paphoz. Nini, elfelejtettem! . . . Mindjárt bejelentjük az eljegyzésünket mr. Jamesnek is aki már jó félórája ül odafenn. Azt a szerencsétlent pedig majd felfogjuk kutatni — együtt.

Angolból.

**Senki ne vásároljon**

addig könyvet, zeneművet, levélpapírt vagy más hasonló cikket, míg előb Acél Henrik antiquáriumát (Piac-u. a ref. kistemplommal szemben) fel nem kereste, ahol minden e szakmába vágó cikkek mesés olcsó árban kaphatók. — Tessék próbát tenni. Telefon 575.

viselők  
az iránt,  
jubileum  
nemzet  
módon  
ból Széll  
képviselő  
get aka  
budai vá  
az ország  
nitáná a  
Ez a  
az alkot  
viselők  
a függetl  
nek a do  
mánt ne  
dozásána  
néhány  
embert t  
Fere  
éves ura  
ból a vil  
pei üdvö  
az összes  
személye  
német n  
elnök s  
sürgöny  
királyun  
tartja, h  
gainak i  
nelésáva  
zól, illet  
gyar ala  
se az os  
gött és i  
arra, hog  
lata vala  
zésre jus

## EGY

A de  
A debrecen  
torát, Jász  
tanárt ma  
között rek  
gróf egyh  
Imre és  
üdvözlő sz  
adását a t

A fő  
tegnap vál  
mény a kö  
Endre VII  
zövé Horv  
séggel; p  
Ferenc VI  
Glück Zolt  
lettek: Sa  
VIII. o. t.  
VII. o. t.;  
o. t., Horv  
tanulók.

Uj álla

Gyógy

A v  
miniszter

Lac

viselők körében mozgalmat indított az iránt, hogy a 60 éves uralkodói jubileum alkalmából a magyar nemzet hódolata a királynak illő módon kifejezésre juttassék. E célból Széll Kálmán főrendekből és képviselők közül egy nagy küldöttséget akar összehozni, mely a budai várban ünnepélyes formában az országgyűlés hódolatát nyilváníttatná a királynak.

Ez a terv a főrendek, valamint az alkotmánypárti és néppárti képviselők között tetszésre talált. Csak a függetlenségi pártiak idegenkednek a dologtól. De ez Széll Kálmánt nem riasztja vissza és fáradozásának már eddig is sikerült néhány tekintélyes Kossuth-párti embert tervének megnyerni.

Ferenc József királyt hatvanéves uralkodói jubileuma alkalmából a világ összes államfői és népei üdvözölték. A német császár az összes német fejedelmek élén személyesen adta át a királynak a német nép üdvözlését. Roosevelt elnök szokatlanul meleg hangus sürgönyben kívánt jó egészséget királyunknak. Széll Kálmán azt tartja, hogy a külföld jó kívánságainak ilyen impozáns megnyilvánulásával szemben a magyar nemzet, illetve Ferenc József hű magyar alattvalói nem maradhatnak se az osztrákok, se a külföld mögött és így alkalmat kell keresni arra, hogy a magyar nemzet hódolata valamely módon illő kifejezésre jusson.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

### A debreceni főiskola új rektora.

A debreceni református főiskolának új rektorát, Jászai Viktor dr. egyetemi magántanárt ma avatták föl fényes ünnepségek között rektori székébe. Degenfeld József gróf egyházkerületi főgondnok, Simonffy Imre és Oláh Károly városi tanácsosok üdvözlő szavai után Jászai megtartotta előadását a tanszék szabadságáról.

### A főreáliskola Petőfi önképző köre

tegnap választotta meg tisztikarát. Az eredmény a következő: Elnökké lett Németh Endre VIII. o. t. 10 szótöbbséggel; főjegyzővé Horváth Ferenc VIII. o. t. 4 szótöbbséggel; pénztárossá egyhangulag Kardos Ferenc VII. o. t.; aljegyzővé szótöbbséggel Glück Zoltán VII. o. t.; választmányi tagok lettek: Sarkady Gábor és Borus Sándor VIII. o. t.; V. Nagy Géza és Lackó Aladár VII. o. t.; Sziklai Ernő és Lux Arnold VI. o. t., Horváth Béla és Fejes Gyula V. o. tanulók.

## Új állami intézmény Debrecenben.

### Gyógypaedagogiai intézet.

#### Kisegítő iskola.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a napokban kelt rende-

letével egy új iskolának vetette meg alapját városunkban. Ez a „Kisegítő iskola“. Hasonló intézet az egész országban csak három van, u. m. Budapesten, Szatmáron és Egerben; a negyedik Debrecenben.

Karakterére nézve a gyógypaedagogiai intézetek közé tartozik s mint ilyen, közvetlenül a miniszter, illetőleg az „Országos Szaktanács“ felügyelete alatt áll.

Az új intézet szervezésével és igazgatásával Csúrka István tanítót bízta meg a miniszter, ki mint tudjuk, új állásának elfoglalása előtt Budapesten kitüntetéssel tett szakvizsgálatot.

A kisegítő iskola célja a leghumanusabb s mint nemzetgazdasági tényező is igen fontos, mert nem annyira tanítás, mint különösen nevelés által azokat a gyermekeket teszi hasznos polgárokká, kik a velük született, vagy betegség folytán szerzett gyengébb tehetségüknél fogva a rendes iskolai tanítás mellett alkalmatlanoknak bizonyultak. Ugyanis a kisegítő iskola a gyermek egyéniségéhez mért individualis nevelést biztosít, éppen azért a kisegítő iskolába csak nagyon korlátozott számmal vétetnek fel növendékek, nevezetesen egy osztályba 16, legfeljebb 20 növendék. Felvétetnek val-láskülönbség nélkül a 8—12 év közötti gyermekek. Beíratási díj 5 korona, tandíj egész évre 40 korona, mely havi 4 koronás részletekben is fizethető, hogy a kevésbé tehető szülők előtt se legyen elzárva gyengébb gyermekük megfelelő neveltetése.

Az intézet helyisége — az állami épület felemeléséig — Széchenyi utca 36. sz. a. van. Részletes tájékoztatót a miniszter intézet vezetőjének Pacsirta utca 49. sz. a. ideiglenes iroda helyiségében, hol a beíratások az intézet orvosa közbejöttével, legalább az egyik szülő, vagy gyám jelenléte mellett eszközöltetnek. Ajánljuk e hézagpótló fontos intézményt az érdekelt szülők figyelmébe.

## Az új végrehajtási törvény.

### Milyen hatással lesz a hitelezők és adósok érdekeire?

#### Az ipartestület információja tagjai részére.

A végrehajtási novella nagy kavargást idézett elő ugy a hitelezők, mint az adósok közt. Hitelezők is, adósok is túlzott aggodalommal gondolnak a novella várható hatásaira. Sok hitelező attól fél, hogy mindenét azonnal elseprí, még több adós remeg attól, hogy

mindenét azonnal elveszik. Pedig az aggodalom egyik részről sem indokolt ily mértékben.

Különösen nagy a tájékoztatlanság az átmeneti intézkedések körül, mert a törvénynek erre vonatkozó 31. §-án nagyon meglátszik, hogy az ellentétes irányok hosszas alkudozásának eredménye, oly komplikált, mondhatni zavaros szerkezetű, hogy jogász embertől is erős figyelmet kíván valódi tartalmának kihámozása.

Ezért a debreceni ipartestület előjárósága nagyon helyeseltető figyelmet tanúsított a testületi tagok iránt, midőn ügyésze: dr. Kőrösi Kálmán által, a törvény lényegesebb intézkedéseiről könnyen érthető ismertetést dolgoztatott ki a testületi tagok részére.

Az ipartestület elnöksége ezt az ismertetést minden helybeli képesített iparos részére kézbesített, mi pedig, mint hogy az abban foglaltak az iparosok körén túl terjedő érdeklődésre is számíthatnak, olvasó közönségünknek vélünk szolgálatot tenni az által, hogy az ismertetést teljes szövegében közre adjuk.

Az ismertetés következőleg hangzik:

Előjáróságunk legutóbbi ülésében kimondotta, hogy a testület tagjai az új végrehajtási törvény folytán a követelések behajtásánál előálló azon változásokról, melyek a kisiparosokat leginkább érdeklik, — tájékoztatja s e határozat végrehajtásával az alulírott elnökséget bízta meg.

E megbízásunknak teszünk eleget a következőkben:

A legjelentősebb változást kétségen kívül az új törvények (1908-ik: 41. törvények) az intézkedése tartalmazza, amely szerint ezután a végrehajtást szövetkező és háznépének háztartásához szükséges házi- és konyhabutorok nem foglalhatók le. Ez a rendelkezés azért érinti közelről a kisiparosok érdekeit, mert eddig míg egyfelől a kisiparos is könnyebben kaphatott hitelt, ha butorzata korlátlanul lefoglalható és elárverezhető volt, — másfelől ugyanezen oknál fogva a kisiparos is könnyebben behajthatta követelését adósain, kik közül sokan csak azért fizettek, mert nem akarták magukat butoraik lefoglalása- és elárverésének kiténni. Az a hitelezési rendszer, mely a régi végrehajtási törvényre támaszkodva, az adós szükséges butorait tekintette a követelések végső biztosítékául, nem nyugodott sem egészséges erkölcsi, sem reális fedezeti alapon, — ezen óhaj az új törvény változtatni az által, hogy a szükséges butorneműket nem engedí végrehajtás alá venni. Hogy mi tekintendő szükséges butornak, azt az új törvény nem jelöli meg közelebbről, ezt majd az új törvény alapján kifejlődő bírói gyakorlat fogja bizonyára minden egyes esetben a végrehajtást szövető vagyoni viszonyaihoz és társadalmi állásához alkalmazkodva megállapítani. Annyi bizonyos, hogy az új törvény a hitelezésnél az eddiginél nagyobb óvatosságra int, mert most már annak a biztosítéknak helyébe, amit az utolsó butordarabnak is elárverezhetősége nyújtott, — az adós személyes megbízhatósága lép.

A kisiparosok — és általában a kézimunkával foglalkozók — feldolgozható anyagkészlete eddig 100 korona értékig

**Laczka László géplakatosmester**  
DEBRECZEN,  
II. ker. Bethlen-u. 48. sz.

Elvállal bármily szerkezetű rosszul járó ekéknek nyugodt járásukra való kijavítását jótállás mellett. Továbbá saját gyártmányú ekék és mindenféle gazdasági gépek és eszközök is kaphatók feltétlen jótállás mellett, jutányos árban hett vagy havi kényelmes részletfizetésre is.

volt mentes a foglalás alól, ezután 150 kor. értékig lesz az.

Eddig a végrehajtást szenvedő választása szerint egy tehenet vagy négy juhot nem lehetett foglalni, — ezután a végrehajtást szenvedőnek joga lesz vagy egy tehenet, vagy juhot, vagy négy sertést mentesíteni a végrehajtás alól.

Még eddig csak 5 hektoliternyi vetőmag volt végrehajtásmentes, addig az új törvény szerint a mezei gazdálkodással foglalkozó adósoktól 12 kat. hold szántóföld műveléséhez szükséges vetőmagot, igavonó jószágot, fél évre szükséges takarmányt, szalmát, almot, továbbá gazdasági eszközét és trágyát nem lehet lefoglalni.

A kisiparosokra, mint hitelezőkre, igen kedvező intézkedése az új törvénynek, hogy minden dolgot, még ha a törvényben a le nem foglalható dolgok között van is felvéve, le lehet foglalni vételárának behajtása végett.

Közírástviselőik és magánalkalmazottak fizetésének ezután is csak egyharmada vonható végrehajtás alá, de míg eddig csak 1600, illetve a magánalkalmazottaknál csak 1000 korona volt foglalásmentes, ezután a nehezebb megélhetési viszonyokra tekintettel úgy a köz- mint a magántisztviselők fizetéséből legalább évi 2000 koronát kell a végrehajtást szenvedő és családja részére a foglalásnál érintetlenül fennhagyni.

A lakbérek eddig még az adós hozzájárulásával sem voltak másra lefoglalhatók, mint lakbér követelésre, ellenben az új törvénynek az építőiparosok követelésének behajtására is kedvező egyik intézkedése szerint ezután az adós köziratban (közjegyzői okmány, bíróság előtti egyezség) lakbérjárandóságát lekötheti a saját részére vett ház vételárának, vagy a saját részére épített ház építési költségének foglalási alapjául.

Nyugdíjaknak ezután is csak egy harmada foglalható le, de úgy, hogy az eddig mentes évi 1000 korona helyett évi 1200 korona maradjon foglalásmentes.

Az özvegyi nyugdíjak ezután egyáltalában nem foglalhatók le.

Napidíjak, napszám vagy hétszám szerint fizetett munkabérekből az eddigi napi 3 korona helyett napi 5 koronát kell a foglalás alól kihagyni. — Szakmáymunka után járó munkabér is csak oly mértékben vonható végrehajtás alá, hogy a kereseti idő minden napjára 5 korona bér a végrehajtás alól mentes legyen.

Száz koronát meg nem haladó készpénzkövetelés behajtására irányuló végrehajtásnál a végrehajtást szenvedő ellen olyan végrehajtási költség meg nem állapítható, mely a hitelező, vagy ügyvédje közbenjárásával merült fel, — ellenben a bírósági végrehajtó és a becsüs díját, valamint a bélyegköltségeket a végrehajtást szenvedő ezután is az ily ügyekben is megfizetni tartozik.

Az árverési hirdetménybe az adós nevével nem szabad kitenni.

Az új végrehajtási törvény (novella) 1908 szeptember hó 9-én lépett hatályba.

Az 1908 szeptember 9-ike előtt a régi törvény szabályai szerint foganatosított végrehajtások az új törvény uralma alatt is érvényben maradnak.

Ha olyan követelés behajtása végett, a mely 1908 augusztus 25. előtt hozott végrehajtható ítéletben megítéltetett, 1909 aug. 24-ig kértik végrehajtás, ez az új törvény uralma alatt is a régi törvény szabályai szerint foganatosítható.

Ha az 1908 augusztus 25-ike előtt lejárt, bár addig meg nem itélt követelés oly időben itéltetik meg, hogy a hitelező a végrehajtást 1908 szeptember hó 24-ig jogosult kerheti és kéri is, az így kért végrehajtás az új törvény uralma alatt is a régi törvény szabályai szerint foganatosítható.

Ha a hitelező az adós lakhelyének járásbíróságánál 1908 szept. 24-ig bejelenti, hogy adósa ellen 1908 augusztus 25. előtt lejárt, bár a bejelentésig meg nem itélt követelése van s az így bejelentett követelés olyan időben itéltetik meg, hogy annak behajtására 1909 augusztus 24-ig végrehajtás jogosult kerhető, az így kért végrehajtás az új törvény uralma alatt is a régi törvény szabályai szerint foganatosítható. A bejelentést minden adósra nézve külön-külön egy példányú írásbeli beadványban kell megtenni s minthogy a bejelentés, valamint az ahhoz minden adós részére egy-egy példányban csatolandó „értesítés” bizonyos alakszerűséghez van kötve, legcélszerűbb a bejelentést a bármely könyvkereskedésben kapható minta szerint eszközölni, vagy pedig e célból szakértő tanácsát kérni ki.

A bejelentés bélyege 100 korona értékben alul 40 fillér, azon tul 1 korona, az „értesítés” bélyege 100 korona értékben alul 20 fillér, azon tul 30 fillér.

Az ingatlanok eddig a legtöbbet ígérő javára — bármily potomarat ígért is — elárvereztettek; az új törvény szerint az ingatlanok az árverésen nem adhatók el a törvényben a becsárhoz viszonyítottan meghatározott legkisebb vételáron alul.

Amidőn az új törvény leglényegesebb intézkedéseit a fentiekben ismertettük, nem hallgathatjuk el iparostársaink előtt azon véleményünket, hogy az új törvény nagyobb veszélyeket a kisiparosokra nézve nem foglal magában — sőt egyes intézkedései az eddiginél határozottan kedvezőbb helyzetbe hozzák a kisiparos-hitelezőt, mindazonáltal — mivel az új törvény az adósnak több vagyontárgyára, illetve jövedelmére biztosítja a végrehajtás aluli mentességet, mint a régi törvény — kötelességünknek ismerjük iparostársaink figyelmébe a következő két körülményt ajánlani — u. m.:

1-ször azt, hogy ezentúl a hitelezéseknél fokozott óvatossággal járjanak el;

2-ször azt, hogy akiknek 1908. aug. 24. előtt lejárt olyan követelések vannak, a melyeknek behajtása az új végrehajtási törvény szerint kétesnek látszik, e követeléseket az adósok lakhelyének járásbíróságánál legkésőbb 1908 szeptember 24-ig jeleltsék be s oly időben pereljék, hogy legkésőbb 1909 augusztus 24-ig végrehajtást is kérhessenek, mert a régi törvény szerinti végrehajtáshoz való jogot csak ily módon tarthatják fenn.

Az Ipartestület Elöljáróságának megbízásából

Dávidházy Kálmán, Schelbner Gyula,  
elnök. jegyző.

Dr. Kőrösi Kálmán,  
ügyész.

## SZINHÁZ.

**Oláh Károly is nyilatkozik.**  
Oláh Károly kulturtanácsnok, színházi felügyelő az alábbi nyilatkozatot küldte be lapunkhoz:

A Zilahy—Letzter affaire kapcsán nevem is érintve lévén, kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy én a nevezett két urat nem hoztam össze; velem egyezségüket, mint már befejezett tény tudatták s én azt az önzetlen és becsületes segítséget, mit Letzter felajánlott: Zilahy érdekében állónak tartottam. Zilahy újabb tervéről a színügyi biz. ülés előtt csak kevéssel tudtam, az ő eljárását nem helyesletem s ennek nyomatékos kifejezést is adtam.  
Debrecen, 1908. szept. 12.

Oláh Károly  
tanácsnok.

**Bírálat az új tagokról.** A debreceni színtársulat jelenleg Máramaroszigeten működik. A társulatnak több új tagja van, a kik színpadi szereplésükkel, legalább a „Máramaros” című lap kritikája szerint, nem fogják beváltani azokat a szép reményeket, a melyeket szerződötetésükhöz az igazgatóság fűzött.

**A bérlők figyelmébe.** Zilahy Gyula és titkára, Irmay kedden délelőtt tíz órakor már megkezdik a bérletgyűjtést a debreceni színházban. A bérlők a színházi irodában válthatják meg az október elsején megnyilvánuló színiévadra jegyeiket.

## A debreceni színház ügye. Meghiusult társszerződés.

Mit akart Letzter.

A színház vezetésére nézve kötött társszerződés, amely Zilahy szerint tárgyalanna lett, csak a színházbizottsági ülés után keltette fel igazán az érdeklődést. Az a kíváncsi kérdés merült fel minden oldalon, mi lehetett az oka, hogy ez a társszerződés meghiusult?

Letzter József ma hosszabb cikket küldött be hozzánk, amelyben erre a kérdésre a közérdek szempontjából is, megadja a választ. Nyilatkozatát adjuk a következőkben:

Zilahy Gyula színigazgató a nyilvánosság előtt tette azt a kijelentést, hogy helyzete tarthatatlan és hogy a múlt színiévad végén családirtás gondolatával foglalkozott. De ugyanekkor kijelentette, hálásan és megelégedéssel publikálta, hogy az általam felajánlott társulással megmentettem őt és társulatát.

Amilyen nemes volt akkor az én intencióm, olyan lett a szerződés megkötése után is. Egész lelkesedéssel láttam a reorganizálás munkájához. És ez indította Zilahy Gyulát arra, hogy az általam vállalt anyagi kötelezettségből más oldalról nyert segédlelemmel kibocsásson.

Én ugyanis azt akartam, hogy a magyar színészet több büszkesége, a debreceni közönség több kedvence visszaszerződtesék a társulat kifogásolt vagy gyöngye tagjai

Saját termésű kerti bor literes és fél literes üvegekben kapható Széchenyi utca 42-ik szám alatt.

Posztó és gyapjuszövet Domán és Kurcz cégnél Kossuth-u. 3. sz.  
Méterenkint is gyári árban. Maradék nagy választékban, feltűnő olcsón.

helyére. Azt akartam, hogy azok, akik megmaradnak, egyéniségük és tehetségük méltó szerepeket játszanak s erejüket elért sikereik rovására ne torgác-olják el más szerepkörökben. Így például azt is akartam, hogy Zilahyné a maga énekművésziéhez leginkább simuló s a komolyabb stílu énekes szerepeket játssza és énekelje, szubrettnek pedig arra megfelelő erőt szerződtessünk. Szóval azt akartam, hogy a debreceni közönséget a régen hangoztatott panaszok ismétlésétől megmentsem s olyan társulat kezdje meg októberben Debrecenben a működését, amely az első hetekben meglepje és meghódítsa Debrecen közönségét.

Ezzel a tervemmel nem bírt megbarátkozni Zilahy Gyula, mert a szünidő alatt, más segítség után nézett, nehogy a szerződésben biztosított jogomnál fogva ezeket a terveket megvalósítsam. Ilyen áldozatokat ő nem akart hozni s inkább „tárgyalanná” tette a szerződést.

Részben azért, mert Debrecen közönsége előtt tiszta képet akarok nyújtani, részben azért, hogy bizonyosságot adjam annak, hogy én ezt minden anyagi előny nélkül, tisztán a színészet iránt érzett nagy szeretetem, a művészet iránt való rajongásomból s csupán azért tettem, hogy Debrecen közönsége előtt bizonyosságot tegyek, hogy a színház világába is tudok egészséges szellemet és rendszert vinni, — alább egész terjedelmében közlöm a társas szerződés szövegét. Lássá meg belőle mindenki, hogy engem a legmesszebb menő jó akarat, nemes intenció vezetett s nagy áldozatom és munkámért egyetlen fillér előnyt sem akartam biztosítani magamnak.

Ime a szerződés:

#### Társasági szerződés.

Zilahy Gyula, a debreceni színház igazgatója és Letzter József debreceni lakos között a debreceni színház igazgatására vonatkozólag az 1911. évi október hó 1-ig terjedő időre következőkben kötött:

1. Zilahy Gyula mint a debreceni városi színház igazgatója 1911. évi okt. 1-ig terjedő időre megbízott szinigazgató a színház igazgatásában a még hátralévő szerződési időtartamra igazgatótársul és *egyszeresmind szerződészerű állandó helyettesül* veszi maga mellé Letzter József debreceni lakost, s kötelezi magát, hogy Letzter Józsefet a Debrecen sz. kir. várossal fentálló szerződése értelmében a városi tanácsnál *állandó helyettese gyanánt bejelenti* s oda hat, hogy a városi tanács ezt a bejelentést tudomásul vegye. — Letzter József pedig a debreceni városi színház igazgatásában a fentebb kitett időre igazgató-társul és *Zilahy Gyula állandó helyettesül belép.*

2. Letzter József a színház anyagi ügyeit az alábbi korlátozások és módoszatoktól eltekintve, — egészen önállóan és korlátlanul intézi.

a) Szerződő igazgató-társak közös megegyezéssel alkalmazzanak egy pénztárnoknőt, kinek a könyvvezetésben is jártassággal kell bírnia, s a kinek javadalmazását Letzter József állapítja meg. — Ha a pénztárnoknő személyére nézve igazgató-társak megegyezni nem tudnának, — az esetben a pénztárnoknőt Letzter József fogja alkalmazni. — A pénztárnoknő által vezetett pénztári naplóban a napi zárlatot naponként mind a két igazgató-társ aláírja. — Zilahy Gyulának ezenkívül joga van a pénztári könyvet s általában a pénzkezelést bármikor megvizsgálni s megyőződést szerezni arról, hogy a színház igazgatásával kapcsolatos fizetési kötelezettségek Letzter József által pontosan teljesítettek-e?

A napi bevételeket a napi zárlat megtörténte után a pénztárnoknőtől Letzter József veszi át; ő veszi fel a város által kötelezett subventiót, a színházi helyiségekért, pályolyokért, ülőhelyekért stb. befolyó bérösszegeket s mindezeket ő kezeli. — 2000 azaz kétezer koronánál nagyobb összeget azonban a pénztárnok nem tarthat, hanem az ezt meghaladó összeget takarékpénztárnál folyó számlára elhelyezni köteles.

b) Letzter József gondoskodni tartozik arról, hogy a színháznak úgy személyi, mint dologi kiadásai pontosan fedeztessenek, hogy tehát ezeknek elmulasztásából a vállalatot kár ne érje.

Zilahy Gyula és nejeinek járandósága a jelen szerződés egész időtartamára együttesen évi 15000

azaz tizenötezer koronában állapították meg, amely összeg felhavi utólagos részletekben fizetetik ki a pénztárnok részére mindaddig, amíg a színház kötelekben mint előadó (működő) tagok szerepelnek. Ezen 15000 korona összegben tul Zilahy Gyula és neje az évi zárlat megtörténte előtt mit sem követelhetnek a pénztárnoktól.

c) Letzter József köteles gondoskodni, hogy az évi zárlat 1909. évi okt. 1-re s minden következő évi október hó 1-ső napjára pontosan elkészüljön. — A lefolyt évről a zárlat szerint mutatkozó tiszta nyeremény Zilahy Gyulát illeti s a tiszta nyeremény összeget tartozik Letzter József az ő részére haladéktalanul kiszolgáltatni.

d) Letzter József kötelezi magát, hogy a f. 1908. évi október 1-ig a saját pénzből a színházi pénztárba 10000 azaz tízezer koronát beszovaltat, hogy a szinügyi bizottság által esetleg javaslatba hozott s a hatóság által a társulat kiegészítése, vagy más irányban felállított követelmények fennakadás nélkül teljesíthetők legyenek. Amennyiben erre a célra a 10000 korona fel nem használtatik, — az vagy annak fentmaradó része másnemű sürgős szükségletek fedezésére lesz fordítandó.

e) Letzter József köteles gondoskodni arról, hogy Zilahy Gyulának az előbbi pontban említett 10000 koronán tul ez idő szerint, esetleg fentálló tartozása a jelen szerződés tartama alatt letörlesztessék s így a bevételeknek azt a részét, a mi a folyó dologi és személyi kiadások fedezésén tul fentmarad, ennek törlesztésére tartozik fordítani.

f) Zilahy Gyula a d) pontban foglalt 10000 K kölcsön tartozása s a Letzter József által eddig érte váltalt 25000 K azaz huszonezezer K összegű kötelezettség, együtt tehát 35000 azaz harmincezezer K összeg erejéig Letzter József részére kézzizálog gyanánt biztosítékul lekötöti és átengedi a mindkét fél által aláírt leltárban összeírt színházi felszereléseit és berendezési tárgyait a színházi szerződésben Debrecen sz. kir. város részére ezen ingóságokra biztosított jogok épségben tartása mellett.

3. A színházi igazgatási ügyek művészeti részét illetőleg megállapodnak szerződő felek, hogy:

a) a Zilahy Gyula által eddig kötött szerződések érvényben maradnak. — Jövőre azonban színházi tagot, vagy általában színházi alkalmazottat igazgató-társak csak közös megegyezéssel és pedig a Letzter József által megállapítandó javadalmazás mellett szerződethetnek. Hasonlóképpen Letzter József állapítja meg a vendégszereplő művészek fellépti díját is.

b) A színházi könyvtár és felszerelések kiegészítésére szolgáló szindarabok és egyéb tárgyak szintén csak közös megegyezéssel lesznek vásárolhatók.

c) A szereposztás hármass bizottságban történik, a melynek tagjai lesznek Zilahy Gyula, Letzter József és a darab rendezője. Ebben a bizottságban Zilahy Gyula és Letzter József jogosítva lesznek magokat esetről-esetre a társulat kötelekébe tartozó egy-egy elsőrangú férfi művész által helyettesíteni és pedig elsősorban a rendezők közül. Ugyanez a bizottság állítja össze a heti műsort.

d) Ha az itt a) b) c) alatt felsorolt kérdésekben — az anyagi résztől eltekintve, — megegyezés nem jönne létre, döntés a színházi felügyelő városi tanácsnok vagy az ez által megjelölt szinügyi bizottsági tag bevonásával történik. A szavazategyenlőség esetén az a vélemény emelkedik érvényre, melyhez a színházi felügyelő illetve szinügyi bizottsági tag járul.

e) Zilahy Gyula és nejeinek joga lesz havonként kétszer más városokban vendégszerepleni, anélkül azonban, hogy a már megállapított műsor ezáltal változást szenvedjen. Egy-egy ilyen vendégszereplés három napnál több időt igénybe nem vehet.

f) A darabok rendezésénél a főfelügyelet ugy Zilahy Gyulát, mint Letzter Józsefet egyforma joggal illeti.

g) Színházi szabadjegyek csak mindkét igazgató együttes utalványára lesznek kiadhatók.

4. Ha Zilahy Gyula a jelen társas szerződésből 1911. október hó elseje előtt kilép, ugy, hogy egyedül Letzter József marad a debreceni színház igazgatója, a leltárban összeírt valamint az időközileg beszerzendő színházi felszerelések és berendezési tárgyak a Letzter József tulajdonába mennek által s Letzter József fizet Zilahy Gyulának ezek értéke és vételára fejében 40000 azaz negyvenezer koronát, a mely összegből azonban az akkor még netán fennálló adósságok lesznek első sorban kifizetendők illetve levonandók.

5. Ha a jelen szerződés tartama alatt olyan címeken befolyó jövedelemhez jutnának társigazgatók, a mely címeken a szinigazgatónak jövedelme eddig nem volt, — ideértve a színházi helyárak esetleges fel-emeléséből befolyó jövedelmeit is, — ennek a jövedelemnek 50 azaz ötven százaléka Letzter Józsefet fogja illetni.

6. Ha a társasviszony nem szűnik meg a mostani színházi szerződés lejártáig vagyis 1911. évi október hó 1-éig, az esetben a szerződő társak csak együttesen pályázhatnak a debreceni színházra s ha

a színházat elnyernék, — az azutáni jövedelem a társakat már egyenlő arányban fogja illetni. Az a szerződő fél, aki ezt a megállapodást megszegi s egymaga vagy harmadik személylyel pályázik a színházra, kártérítés gyanánt bíróság sem mérsekelhető kötbér címén s a debreceni kir. járásbíróóság előtt indítható sommás szóper terhe alatt tartozik szerződő társának három éven át 10000—10000 azaz tízezer-tízezer koronát fizetni, a mely minden év október elsején válik esedékessé.

Ha nem lenne kilátás arra, hogy társbértők a debreceni színházat megkaphassák, — Zilahy Gyulának joga lesz egyedül is más színházra pályázni.

Ha társigazgatók a debreceni színházat együtt kapnák meg, — a leltári vagydon közös tulajdonukká válik s Letzter József fizet Zilahy Gyulának vételár gyanánt a 4. pontbeli kikötés szerint 20000 azaz huszezer korona összeget.

7. Ha Zilahy Gyula jelen szerződés tartama alatt elhalna, a mennyiben a várossal kötött szerződés érvényben tovább is meg maradna, a jelen szerződés özvegyével, illetve örökösével folytattni fog. A mennyiben pedig a várossal kötött szerződés megszűnik, de a hátra levő időre, vagy hosszabb időre Letzter József kapná azt meg, az esetben a jelen szerződés 4. pontjában foglaltak nyerne alkalmazást.

Mely szerződés felolvasás után a felek által, mint akaratjokkal egyező aláíratott.

Kelt Debrecenben, 1908. évi július hó 15-én. Zilahy Gyula szinigazgató s. k., Letzter József s. k. Előttünk: Zádor Lajos s. k. Komlóssy Arthur s. k.

Ezekből képet alkothat mindenki. Zilahy Gyula éppugy, mint Debrecen közönségének, sőt magának a társulatnak is javát akartam. Mikor már senki sem bízott Zilahyban, én még bíztam a szerződésben.

A magam részéről csak örülök, hogy Zilahy még idejében felvilágosított. A közel jövő azonban be fogja igazolni, vajjon a Zilahy által teremtett változásnak fog-e örülni akár Zilahy, akár a társulata, akár pedig a debreceni közönség.

Ezzel a társasviszonyt illető véleményemet elmondtam, más mondani valóm egyelőre nincs, ha csak arra akármely oldalról is provokálva nem leszek.

Tisztelettel:  
Letzter József.

## UJDONSÁGOK.

\* **Vasárnapi istentiszteletek.** Ma, vasárnap a ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak meg: a Nagyt templomban prédikál Csokonai János s.-lelkész, a Kistemplomban Baróthy István s.-lelkész, a Kossuth utcai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, az Ispóty templomban Széle Miklós s.-lelkész, a szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapó kertben Kovács János népiskolai felügyelő, a Homok kertben Sárközy Lajos főiskolai szenior. — Ma, vasárnap a r. kath. templomban az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak meg: reggel 6 órakor szt. mise, 7 órakor szt. mise, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgimn. ifjuság részére végez misét, 9 órakor az ünnepi nagymisét Gróf Ferenc prépost, plébános végzi segédlettel, utána szt. beszéd, háromnegyed 11-kor a Svetits-zárda és az elemi iskolák növendékei jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató mond, fél 12 órakor szent mise. Délután három órakor lytánia, utána rózsafüzér, 5 órakor a Jézus szentséges Szive társulatának hónapos ájtatossága szent beszéd, kórmenet és lytánia. — **Az ágost. hitv. evang. templomban** ma, vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. — **Istentiszteletek a gör. kath. kápolnában:** Reggel hat órakor reggeli istentisztelet, délelőtt kilenc órakor szent mise. Délután három órakor vecsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

Kiválóságokról ismert, killitásokon is első díjakkal jutalmazott elsőkézből, feltétlen jótállással árusítjuk.

**Gyermekruha** különlegességek, kosztümök, palletok, gallérok, és mindenféle

**borsajtóinkat Péterfia-utca 73. sz. alatti rak-tárunkon „Debreczeni vasöntöde és Géplakatosság”.**

**iskola ruhákban**

ujdonságok óriási nagy választékban érkeznek **Blau Armin és Társa** gyermekruha áruházában Batthyány utca 2. szám. Gyermekruhák varrása elvállaltatik.

## KÁVÉ-ÜZLET.

Mindenkor a legfinomabb faj kávék vannak raktáron.

## MAYER JENŐ

Telefon 145.

## TEA-ÜZLET.

Zamatos, erős orosz és kínai teák.  
Külön minőségű angol rumok.

\* Személyi hír. Némethy Károly miniszteri tanácsos tegnap este városunkba érkezett.

\* Menyasszonyok és vőlegények. Legutóbbi kimutatásunk óta az állami anyakönyvi hivatalban házassági kihirdetés végett jelentkeztek: Veisz Dániel r. kath. cipész Gajdos Annával, Csizmadia Imre ref. mív. Kovács Lovász Franciskával, Huszka István r. kath. állomásfelügyelő Moldoványi Karolinával, Burai Sándor ref. kőműves segéd Garai Zsuzsánnával, Seres István ref. nap-számos Balogh Juliánnával.

\* Mikor lesz villamos világítás? Erre biztos feleletet még ma sem adhatnak az illetékes körök. A gépek már állnak, a bekapcsolási tábla munkálata is folyamatban van, de az a terv, hogy szeptember 15-én villamos világítás legyen, ez idő szerint nem valósítható meg. Legjobb esetben szeptember végén próbálják ki a vezetékeket, október elején lesz közvilágítás és valamivel később kapnak villamos áramot a magán fogyasztók is.

\* Eljegyzés. Tóth Béla, gyógyszerész és neje szül. Göll Irma bájos, szép leányát, Annuskát eljegyezte winckelsteini Winkler Ernő, a szepesszombati járás főszolgabírája. Az eljegyzéshez széles körből fűződik a legőszintébb szerencse kívánat.

\* Üdvözlő távirat Márkus Jenőhöz. Az ország legjobban vezetett pincér szakiskolájának főgondnokához ma Budapestről a következő távirat érkezett: Márkus Jenő, Debrecen. A legderékabb tanonc iskola a tettek. Eljen a felügyelője és a tanári kara. Glück Frigyes. Eme országos tekintélyű szakférfiú dícsérete Debrecennek igazi díszére válik. Márkus Jenőről meg kell emlékeznünk mint oly munkás férfuról, ki pályáján a köz érdekében minden alkalmat megragad, hogy tetteivel kitűnjék. Ő volt, ki fáradságot és költséget nem kímélve, ezelőtt a szakiskolát létesítette és azt országos hírűvé fejlesztette. A most lefolyt országos kongresszus rendezésében és sikerében is övé az oroszlanrész, mindon erejével odahatva, hogy az ide sereglett vendégek minden tekintetben kellemes emlékekkel hagyják el Debrecen.

\* A tanács tagjai a Hortobágyon. A tanács tagjai Kovács József polgármester vezetésével tegnap délután a Hortobágyra utaztak, hol Fried bérő vendégei lesznek. A kirándulók ma este fognak visszatérni.

\* Házasságok. Az elmúlt héten az anyakönyvvezető előtt házasságot kötöttek: Munkácsi Ferenc ref. Katona Rozáliával, Klotz József r. kath. Mondráczki Máriaival, Balázs András r. kath. Papp Erzsébettel, Prinz Aron izr. Rubin Tinnyvel, Márton Imre ref. Vértési Saroltával, Pálóczi Sándor r. kath. Tóth Juliánnával, Katona Károly r. kath. Bíró Erzsébettel, Reszegi Sándor ref. Juhász Zsuzsánnával, Jancsó Kálmán ref. Sipos Juliánnával, Szabó József ref. Kovács Zsuzsánnával, Juhász Lajos r. kath. Petrovics Máriaival.

\* Zsaroló cigányasszony. Vakmerő módon akart zsarolni egy uriaszonytól pénzt Csiky Gergelyné cigányasszony. Bosszorkányokkal fenyegetődött az áldott állapotban levő urinónél, akit meg is félemlített. Azonban egy szomszéd lakó közbelépése megakadályozta, hogy a furfangos cigányasszony manőverje eredményes legyen. A rendőrség szigorú eljárást folytat ellene.

\* Halálozás. Polg. Bihari Andrásné szül. Kállai Sára asszony f. hó 12-én reggeli 6 órakor, életének 61-ik, boldog házasságának 42-ik évében, 6 évi betegség, de különösen 1 évi súlyos szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 14-én délután 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Téglyskert I. járás 67. sz. házuknál tartandó gyászima után a Várad utcai temetőbe örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességtételre rokonaikat, barátainkat és jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Bánatos férje: Polg. Bihari András. Gyermekai: Mihály nevével Debreceni Jusztinával és gyermekeivel, András nevével Tóth Eszterrel és gyermekeivel, Erzsébet férjével polg. Kardos Bálinttal és gyermekeivel, István nevével Kónya Erzsébettel, Ferenc Sógornéja: Özv. polg. Bihari Gáborné gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. tem. int. rendezi.

\* Elfogott hamispénzgyártók. A szilágy megyei Márkaszkék községből tegnap két csendőr bekísérte a debreceni kir. ügyészségre Bajka Simon odaváló földmivest és leányát, akik hamis husz filléreseket készítettek s egy darabot forgalomba is hoztak. A vizsgálóbíró miután kihallgatta őket s a hamis pénz gyártását, valamint forgalomba hozását beismerték, szabadon bocsájtotta őket, de a vizsgálatot folytatják ellenük.

\* A debreceni keresk. betegsegélyző egyesület igazgatósága ez uton is tudatja a t. kereskedő főnökökkel és kereskedelmi alkalmazottakkal, miszerint a debreceni kereskedelmi betegsegélyző egyesület közgyűlési képviselete az 1907. évi XIX. t.-c. életbeléptetése tárgyában kibocsátott 57734-907. sz. kereskedelemügyi miniszteri rendelet VIII. fejezetéhez képest hiányos lévén, a magyar kir. állami munkásbiztosítási hivatal 3462-908. sz. körrendelete folytán a debreceni kereskedelmi betegsegélyző egyesület 1908. évi szeptember hó 13. napján, azaz vasárnap délelőtt 10 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében a közgyűlési kiküldöttek számait kiegészítő rendkívüli közgyűlést tart, melyre a t. főnököket és a betegsegélyző egyesület t. biztosított tagjait ezennel meghívja az elnökség.

\* Elítélt hamis mérlegek. Annak idején részletesen beszámoltunk arról, hogy Debrecenben rengeteg hamis mérleges kereskedőt, henteset leplezett le a rendőrség. Komlóssy Pál dr. rendőrfogalmazó tárgyalja a hamis mérlegek ügyét. Tegnap több, mint tíz ilyet hallgatott ki, akiket kivétel nélkül szigorú büntetéssel sújtott.

\* Elfogott tolvaj. A rendőrség bünyügyi osztályán a napokban panaszt tett Gaus L. Miklós utcai cipőfényasztályáros, hogy ismeretlen tettes tőle hetvenöt korona készpénzt ellopott. Továbbá Drémes Salamonné Cegléd utcai és Bermann Hermanné Széchenyi utcai lakosok nagyobb értékű ruhaneműjök ellopása miatt tettek följelentést. Szöcs Lajos rendőrbiztos a három lopás tettesét Kaszás Zsuzsanna cselédeány személyében derítette ki, aki beismerte a lopást, továbbá eladta, hogy az ellopott ruhaneműket az Olajtőben helyezte el. A tolvaj cselédeányt tegnap átkísérték a kir. ügyészség fogházába.

\* Elhalasztott házi estély. A kereskedő ifjak házi estélyüket, mely e hó 12-ikére volt tervezve, 19-én tartják meg az egylet Kossuth utca 23. szám alatt levő helyiségében.

\* Néposedés. Az elmúlt héten 30 fiú, 29 leány, összesen: 59 gyermek született. Az elhunytak száma 26 volt, így a város lakossága természetes uton 33-al növekedett.

\* A debreceni kir. közjegyzői kamara a bogdi Papp Sándor elhalálozása folytán megüresedett karcagi kir. közjegyzői állásra beérkezett pályázatokat az igazságügyminiszteriumba a napokban felterjesztette, miután esküszentkirályi Lestyán Adorján kir. tanácsos elnöklete alatt tartott választmányi ülésében a pályázók között a 3-as kijelölését megejtette.

\* Szüreti mulatság. A magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj-egyletének debreceni fióka október 4-én tartja meg szüreti mulatságát a Margit-fürdő dísztermében. „Egy velencei nap Debrecenben”, úgy lehetne talán legközelebből nevezni ezt a napot, hogy megérthessük nagyjából, hogy a humánus egyesület derék rendezői mily rendkívüli dolgokra képesek. A fölvonulás, amelynek tervezetét kidolgozták, felül mul mindent, amit eddig ilyen ünnepeken produkáltak. Remek a terem terve, ahol a szőlő-ünnepély lefolyik. Ezeregy éj. Tombolával, világpostával, konfetti, szeptentin csatával lesz tarkítva a mulatság. Hogy ne említsünk mást, a tombolán 800 darab ajándék szerepel 800 számmal. Tehát nem szerencse-játék, hanem minden vásárolt tombola-jegyre, amelynek ára 20 fillér, egy-egy nyeremény esik. Itt emlíjük meg, hogy ugy a fölvonuláson, mint a mulatságon az Egyetértés zenekara is közre működik.

\* Tűz az Ujföldön. Mihalovics Gyula földbirtokos ujföldi tanyáján tegnap nagy tűz pusztított, a mely a magtárt és az istállót teljesen elhamvasztotta. A kár körülbelül 5600 korona, amely biztosítás révén megtérül.

\* Az Egyetértés jótékony adománya. A helybeli mív. gépjavitó műhelyben fennálló „Egyetértés” önképző-dal és zeneegylet a f. évi augusztus hó 15-16-án tartott jótékonycélu zászlóavatási ünnepélye lezámolását a következőkben terjeszti elő: I. Bevételek. 1. Zászlószegkek megváltása 9496 K 07 fillér. 2. Színházi előadásból 600 K 80 fillér. 3. Táncevigalomból 604 K 50 fillér. 4. Rendezői jelvényekből 397 K 40 fillér. 5. Emléklapokból 72 K 40 fillér. 6. Ismerkedő estélyből 50 K 20 fillér. Bevételek összege 11230 K 37 fillér. II. Kiadások. 1. Zászlószegszerzése 1940 K. 2. Zászlószegkek, versenydíjak 1861 K. 3. Elszállásolás 1015 K 23 fillér. 4. Nyomatvány, bélyeg, emléklap 979 K 23 fillér. 5. Díszsátor 580 K 12 fillér. 6. Táncevigalom és zene 410 K. 7. Jelvényekre 264 K 18 fillér. 8. Színházi költség és rendőri engedély 118 K 60 fillér. 9. Felvonulás és kocsik díszítése 274 K 96 fillér. 10. Különléle kiadások 203 K 55 fillér. Kiadások összege 7646 K 37 fillér. Az ünnepély tisztá jövedelme 3583 K 50 fillér, mely összeg az egyesület pénztárából 3600 koronára kikerekítettén, a kijelölt jótékonycélok javára a következők esnek: I. Debreceni gyermekkorház javára 900 K, II. Debreceni mentőegyesület javára 900 K, III. Munkások rokkantegylete Db. fióka 900 K, IV. Szegény emühelyi munkás-

Urak figyelmébe!

Örömmel jelentem, hogy a posztó- és gyapjuszövet áral visszamentek és így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legújabb és legfinomabb valódi gyapjukelméket meglopó olcsón árulatom

Kiváló tisztelettel  
WEISZ ADOLF  
Kossuth-utca 1.



## Meggyilkolt földbirtokos.

### A hazafiasság áldozata.

Románok gyilkolták meg.

Szatmár, szept. 12.

Az utóbbi időben számtalan-szor fordulnak elő az ország különböző vidékein oláh fészkelődések, amelyek nemcsak pusztá botrányokká fejlődnek, de nem egyszer vérengzéssé is fajultak. Most a szatmármegyei Pete községben történt oláh vérengzés, amelynek Varga Ignác odaváló fiatal, dugszadag földbirtokos esett áldozatul.

Varga Ignác tegnap szűkebb körű társaságban beszélgetett az oláhok viselkedéséről és különösen az „Astra” népgyűléséről, amely Szatmár-Zsadányban oly óriási kudarcot vallott. A hazafias földbirtokos minden tekintetben elítélte a románok viselkedését és több ízben igen éles megjegyzéseket tett róluk.

A társaság, a mellyel Varga Ignác együtt volt, a késő éjjeli órákban oszlott szét, a mikor a fiatal földbirtokos is haza igyekezett. Alighogy lakása elé ért, hirtelen két ember a sötétben rátámadt és össze-vissza szurkálta. Varga Ignác egy-két segélykiáltást hallatott, aztán összeesett. Mire be szállították lakására, meghalt.

Utolsó szavai szerint oláhok támadták meg, a miért a társaságban úgy nyilatkozott.

A hatóság szigorú vizsgálatot indított ez ügyben, azonban a gyilkosokat mindeközéig nem sikerült kézrekeríteni.

A fiatal földbirtokost, a ki hazafiságának lett az áldozata, holnap délután fogják eltemetni.

## TÁVIRATOK.

### A kuria elnökének temetése.

Rózsahegy, szept. 12. Oberschall Adolf, a kuria volt elnökének holttestét ma temették el. A temetésen jelen volt Günther Antal igazságügyminiszter is.

### Falk Miksa temetése.

Budapest, szept. 12. Falk Miksát ma temették el. A temetésen megjelent az udvar képviselőjében gróf Apponyi Lajos főudvarmester, Wekerle miniszterelnök, Josipovich miniszter, Fejérvári Dezső báró és más számos előkelőség.

### Vilmos császár nem lépett francia földre.

Páris, szept. 12. Vilmos német császár nem lépett francia földre. A határon Hassmann nagyiparos kastélyába szállt meg. A császár onnan levelet intézett a francia határhatóságához, amelyben legmelegebben üdvözli őket és kérte fölöttesüknek is tolmácsolni üdvözlését. A császár okul azt

hozta fel annak, hogy francia földre nem lépett, hogy Kolmárban várják reá. Vilmos Elzászban maradásának igazi oka a bizonytalan, esős időjárás. Hassmann kastélyában, amely Elzászban fekszik, szállt meg annak idején III. Napoleon is és ezért a kastély ormára kitűzték a francia és német lobogókat.

### Letartóztatott tanító.

Kassa, szept. 12. Csoma Ede szikszói tanítót a csendőrség ma letartóztatta és átkísérték a kassai királyi ügyészség fogházába. A tanítót sikkasztás miatt tartóztatták le. Egy paraszt ember nevére váltókat hamisított és többek között egy Amerikába költözött magyar asszony hater ezer koronáját, amit adósság kifizetése céljából bíztak rá, elsikkasztotta; körülbelül ötvétezer koronát tesz ki az az összeg, amelyet ily módon szerzett magának. Csoma Edének egyéb-ként földbirtoka és Kassán háza van.

### A levegő meghódolt.

Newyork, szept. 12. Wright Orville ma ismét föl szállt repülőgéppel. Ez alkalommal előbbeni sikerét is fölülmulta és csodálatos rekordot ért el. Egy óra tíz perc és harminc másodpercig volt főt százötven méter magasságban hatalmas géppel. Ez idő alatt különféle mozdulatokat tett. Nyolcszor kerülte meg géppel azt az óriási teret, amelyről felszállt.

### A bányai ev. egyházi kongresszus.

Bánya, szeptember 12. A bányai ev. egyházkerület közgyűlését ma befejezték. A papok fizetésének tárgyalásánál nagy vita volt. A zólyomi egyházkerület javasolta, hogy a papoknak is olyan fizetésük legyen, mint a tanároknak.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Törvényszéki főtárgyalások. A debreceni királyi törvényszéken szeptember 14-től 21-ig a következő főtárgyalások lesznek: szeptember 14-én vádtanácsi ügyek s az I. számú teremben Székely Imre ellen nyomtatvány utján elkövetett rágalalmazásért esküdtszéki főtárgyalás; 17-én, csütörtökön: Gyöngyösi András és társa ellen rablásért esküdtszéki főtárgyalás és 18-án Székely Imre ellen nyomtatvány utján elkövetett rágalalmazás vétségeért.

§ Elítelt tolvaj. A debreceni királyi törvényszék Hoffmann József táblabíró elnöklete alatt tegnap ítélkezett Deli István büntetett előéletű suhanc felett, aki újabban is különféle lopásokat követett el. A törvényszék jogerősen öt havi fogház büntetésre ítélte.

## Zettenért kasszafuró.

### Rajta vesztett a betörésen.

Hetekkel ezelőtt figyelmeztették a főkapitányságot, hogy a Caritas önszegélyző egyesület m. sz. irodahelyiségébe látogatást akar tenni egy betörő s hogy a vállalkozó társat keres maga mellé, de nem talál, mert csak „vies” embert, vagyis nem céhbelt akar társnak. A detektívek kinyomozták, hogy a betörésre Rajhócki András készülődik, aki házmaster és irodaszolga volt a Caritasnál, eredetileg kovács mesterséget tanult, majd katona, azután csendőr volt és felvitte a csendőrszervezettségig.

A Caritasnál iszákos, megbizhatatlan

volt és helmi apróbb szabálytalanságokért elküldték. A detektívek lesték, mert tetten akarták érni, de napokon át hiába vártak rá. Végül is a Caritas házmasterére bízták az őrizetet, aki vállalkozott arra, hogy résen lesz és amint valami gyanúsat vesz észre, telefonon értesíti a főkapitányság központi ügyeletét. A házmasteresalád azóta felváltva virrasztott.

Ma éjjel végre jelentkezett Rajhócki, kulcsal nyitotta ki a kaput, az előszobaajtót és az irodajajtót. A házmaster telefonált a főkapitányságra, ahonnan azonnal kimentek a detektívek. Jóllehet, a rendőrség emberei néhány perc múlva kocsin megérkeztek, Rajhócki a rövid idő alatt 8 helyen furta meg a pénzszekrényt. Mikor nyakoncsipték, csak annyit mondott:

— Na, ez jól kezdődik.

Aztán elbeszélte, hogy amikor a Caritas szolgálatában állott, készült a betörésre. Az összes ajtókról, még a kapuról is viaszlenyomatokat vett, azután elkészítette a kulcsokat. Maga tervezte és maga készítette a furógépeket is. Tudta, hogy az egy-letben pénteken van a pénzbeszedés és pénteken éjjel a kasszában legtöbb a pénz. Most is körülbelül harmincezer korona volt benne. A betörőt a rendőrség letartóztatta.

## HIREK.

Augusztai főhercegnő utazása. Augusztai főhercegasszony fiával, József Ferenc főherceggel ma reggel Kistapolcsányba utazott.

Sikkasztó főjegyző. Szekszárd-éól jelentik nekünk: Rassovszky Julián paksi főszolgabíró Linka Károly faddi községi főjegyzőt többrendbeli hivatali sikkasztás miatt, állásától felfüggesztette. A főjegyző ellen szigorú vizsgálatot indítottak.

Gyilkos szerelmesek. Apatinban, mint nekünk táviratozzák, egy szerelmes pár holttestét fogták ki a Dunából. A férfi Varga Péter szondi legény, ki a bucsun beleszeretett Orosz Erzsébet tündéresi leányba. A legény szülei azonban elleneztek a házasságot és így közös akarattal hajtották végre tettüket s a Dunába ölték magukat. Varga szülei a két öngyilkost egy sírba temették.

Nagy erdőégés. Lippáról jelentik nekünk: Keszinec község 100 holdnyi erdeje tegnap reggel óta lángokban áll. Az összes szomszédos községek tűzoltóságát mozgósították. Az oltásban résztvesz az ott gyakorlatozó katonaság is. Az oltást nagyon megnehezíti a nagy szárazság és vízhiány.

## Az ördög játszik.

(Folytatás.)

Két heti, szakadatlan utazás után érkezett haza. A vasuti állomástól még három óra járás a szülőfalu. Egyenesen neki-vágott az utnak.

Az eget sötét felhők borították, de még sötétebb volt a szivében fészkelő boszúvágy. A határ csárdájában még ébren volt a csárdás. Régi ismerős. Oda betért. A csárdás mellé húzódtott és mohón kikérdezte az amerikai életről. Sirokmán Ferenc nem a messziről jött emberek bőbeszédűségével beszélt, ami a csárdásnak fel is tűnt.

— Mért jöttél haza ilyen hamar? — kérdezte.

Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosó” szinszappana

Sirokmán feleségéről sz nem is valam telte. Hát ha ber, becsületes — Nem szén másfél idő az.

— Bizony embernek, aki mint nekem. gaddal.

— Hát i mán ziháló m

## Aru-

Budapest 5-10 fill grammonként) 2 Rózsa, teng

A mai hat sek folytán gyer azonban fedezés és a gabonamenn lett néhány fillé A forgalom Az á

Buza október Buza apr. 190 Rózsa október Zab április Zab október Zab április Teng. aug. Tengeri május

Erdő Választat godt volt a han arányamai mér zattal zárultak. részvények elő magyar korona

A kis-ma kapható

Gsc

1 1/2 1/4 k 4 kor.

Ha

1 ltr. 0.5 ár 2

Te

2 és 1 liter

Megrendel (városi tel

H

Tud séggel, h

gépja

megnyito és rézesz gazdaság javítását, takarékt mába vá nyos ár

Tizen

Sírokman torkát fojtogatta a szó. A feleségéről szeretett volna tudni valamit, nem is valamit, de mindent! Szégyelte, resztele. Hátha nem igaz? A csárdás öreg ember, becsületes ember, még rápiritana:

— Nem bírom ki a hazatlanságot. Hiszen másfél esztendőt voltam kint; nagy idő az.

— Bizony nagy idő az fiatal házas embernek, akinek olyan szép felesége van, mint neked. Kár, hogy nem vitted magaddal.

— Hát igaz? — tört ki a szó Sírokman ziháló melléből.

Folyt. köv.

**Aru- és értéktőzsde.**

Szeptember 12.

**Budapesti gabonatőzsde.**

5-10 fillérrel olcsóbb áron elkelt (50 kilogrammonként) 20,000 mm. buza.  
Rozs, tengeri, zab 5 fillérrel hanyatlott.

**A határidő-üzlet.**

A mai határidő-üzlet olcsóbb amerikai jegyzések folytán gyenge irányzattal nyílt meg. Később azonban fedezések következtében az irányzat javult és a gabonaneműk ára barátságos hangulat mellett néhány fillérrel javult.

A forgalom mérsékelte volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

|                              | Kezdeti | Változás  |
|------------------------------|---------|-----------|
| Buza október . . . . .       | 1124    | 1128-1130 |
| Buza ápr. 1909. . . . .      | 1155    | 1159-1160 |
| Rozs októberre . . . . .     | 938     | 933-935   |
| Zab ápr. . . . .             | 965     | 966-967   |
| Zab októberre . . . . .      | 785     | 787-788   |
| Zab április . . . . .        | 821     | 824-823   |
| Teng. aug. . . . .           | —       | —         |
| Tengeri május 1909 . . . . . | 734     | 731-735   |

**Budapesti értéktőzsde.**

Változatlan külföldi jegyzések nyomán nyugodt volt a hangulat a mai előtőzsdén. Az értékek arányamai mérsékelt forgalom mellett tartott irányzattal zárultak. Osztr. hitel és rtamurányi vasműrészvények előnyben részesültek, a 4 százalékos magyar koronajáradék azonban hanyatlott.

**A kis-macsi tejgazdaságban kapható házhoz szállítva.**

**Csemege-vaj,**

1 1/2 1/4 kilós csomagokban — ár 4 kor. 2 kor. 1 kor.

**Hab tejszin,**

1 ltr. 0.5 0.2 literes palackokban — ár 2 kor. 1 kor. 50 fill.

**Teljes tej,**

2 és 1 literes palackokban ltr-ént 24 f. Megrendeléseket elfogad a gazdaság, (városi telefon 591) vagy Mayer Jenő csemege-üzlete.

**Hirdetmény.**

Tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy

**lakatos- és gépjavitó-műhelyem**

megnyitottam, melyben végzek vas-és rézeszterga munkákat, mindenféle gazdasági gépek, szivattyus kutak javítását, raktáron is tartok ugyszintén takaréktűzhelyeket. Minden e szakmába vágó munkát elvégzek és jutányos ár mellett készítek.

Kiváló tisztelettel:  
**Mánás István**

lakatos- és gépjavitó-műhelye,  
Tizenháromváros utca 6-ik szám.

**Háztulajdonosok figyelmébe**



Elpusztíthatatlan törv. védett sajtótalálmányú öntött kapu és lépcső nyomók Tartósságáért 10 évi jótállást vállalok.

**Tanuló felvétetik.**

**Próbihirdetések.**

EGY jó karban levő fedeles kocszi eladó Csonkai utca 35. 1130

A VEDRES dűlőben 27 hold föld eladó. Cim a kiadóban. 1140

ELADÓ négyes Nicholsón és hatos Shuttleworth gőzcséplő garnitúrák, teljesen jó karban, cim a kiadóban. 1239

ELADÓ jutányosan egy remek hangu gramofon, kellemes darabokkal, Jókai 52. helyszűke miatt remek fajgalambok olcsón. 1145

KANDIA-u. 13 sz. ház eladó a Kölcseysegélyző főpénztárossal. 1116

CSINOS ház, szőlővel beültetett Barcsay malom mellett Homokkert 1. járás 29. betegség miatt azonnal eladó. 1146

PATKANYIRTÓ valódi foxtier kutya igen olcsón eladó Mester utca 25. 1136

ELADÓ ház szőlővel a Homokkert 2. járás 154. számú ház 2 szoba, konyha jó nagy udvar 400 kvadrát szőlővel elköltözés végett sürgősen, igen jutányosan eladó, értekezhetni ugyanott. 1139

SÁMSONI Vén-kertbe 1-2 drb. szőlő idei terméssel eladó. Értekezni: Kereszturi Gábornál Teleki-u. 9 sz. 1125



**LILIPUT ZONGORÁK**

135 cmt. hosszú legújabb hársfa pedállal kapható kizárólag

Schmidt S. zongoraraktaiban.

Wirth zongorák gyári áron.

Zongora hangolások, javítások elfogadtnak.

Pergetett virág méz teljesen érett sűrű és sárga

**Gyógy-méz**

1 klg. 1 korona, 5 klg. 5 korona. Pergetett akác méz kristály tiszta fehér

**Csemege-méz**

1 klg. 1 kor. 20 fill., 5 klg. 6 kor. Lépes méz keretekben kilogrammja 1 korona 50 fillér.

**JANCSÓ TESTVÉREK**

sostakerti méheszetben

Ma vasárnap, szeptember 13-án,

**Szüreti mulatság**

**NAGY HURKA-ESTÉLY**

a „Zenélő órához” címzett vendéglőben, Homokkert utca 125. szám alatt.

Kitünő ételek és italokról legjobban gondoskodtam.

Belépti díj nincs.

Tisztelettel

Neumayer Jánosné.



**Legjobb órák,**

legszebb ékszerök

szolid árban jótállással

**Kurián Gyula műórák**

Debrecen, Piac-utca 42. szám.

**Eladó birtok**

Öt közös telekkvi tulajdonos tulajdonát képező Biharmegye, Bisztra Terrebek községben Margitta vasuti rakodó állomástól 20 perc járásra 192 kat. hold kitünő első osztályú szántó, 30 kat. hold dohánytermelési engedéllyel, uri lakkal, gazdasági épületekkel ellátva, cseléd lakokkal, koresma épület belsőséggel, valamint nevezett tulajdonosok tulajdonát képező Kohány, Szunyogd, Lúki községek határában, de egy táblába fekvő 113 kat. hold, melyből 23 hold kaszáló, 23 hold legelő, és 21 hold pedig erdei legelő, mely szőlő betelepítésére is kitünően alkalmas és Alsó-Abrány rakodó állomástól félóránnyira eső birtok tettek, hol gazdasági 2 szobás lakóház és koresma épület is van, kedvező feltételek mellett örök áron eladó.

Értekezhetni lehet d. e. 9-12 óráig megbizottomnál Harstein Kálmán urnál és d. u. 2-4 óráig Fráter Tamás debreceni lakosnál Nyomtató-u. 7. szám alatt, mint a többi testvér birtokosok egyik tulajdonosánál.

**Kitünő érett**

**CSEMEGE SZŐLLŐ,**

pasatenti, muskotályok kaphatók

**Kardos László,**

Simonyi úti csemege szőlőtelepéről; elárusító sátor Rózsaa utca elején, — városhez közel.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szög 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldték.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## LEVELEZÉS.

PÁRTFOGÓJA leszek csinos, fiatal 16-18 éves barna leánynak, levelek „Komoly barát” jelige alatt kéretnek.

## AJÁNLAT.

100 koronát adnék annak, ki megfelelő hivatali állást biztosít. Cim a kiadóban.

Csinosan butorozott külön bejárati szoba 1 vagy 2 ur részére teljes ellátással vagy anélkül azonnal kiadó. Kossuth-u. 58. sz. ajtó 6.

FIATAL asszony házzetetőnek ajánlkozik magános urhoz, vagy kisebb családhoz. Ajánlat a kiadóba „28” jelige alatt.

Mézédes csemegeszőlő kapható özv. Kálmánchey Mórné „Katalin” telepen. Városi árusítás Balthyányi-utca 14.

KONYHAK! Gyári áron alól még kaphatók, Eötvös-u. 31.

EGY jó forgalmu tőzsde a főtéren kiadó. Cim a kiadóban.

ALSOBB osztályu tanuló, jobb izraelita családnál teljes ellátásra elfogadtatik mérsékelt árért, Széchenyi-utca 32. szám.

Rövid zongorák és pianók keveset használt olcsón kaphatók, Schmidt S. zongora raktárban.

20 fillér egy kiló mézédés csemegeszőlő, Simonffy utcai 4. sz. vassátorba.

EGY jó karba lévő zongorát, tíz kónapra bérbe veszek, esetleg megveszem Vár utca 8.

Női ruha varrás és szabásban teljes kiképzést nyerhetnek uri leányok. Eötvös u. 12 sz. alatt.

ELSORENDÜ saját termésű csemegeszőlő kosaraként kapható Benyáts Emil főtéri üzletében. 9882

ISKOLAI idényre ajánlok a női kézimunkához tartozó összes anyagokat, mintakendőket, pamutok, horgoló cérnák a legolcsóbb árban szerkeszthetők meg: Füstös Dezső előnyomda és női kézi munka üzletében Piac u. 12 sz.

A CSAPO utca 10. számú háznál egy bolthelyiség november hó 1-től kiadó. Cim a kiadóban.

ISKOLAI IDÉNYRE, gyermek, női és férfi hársnyak, őszi és téli alsó trió ruhák kesztyűk a legolcsóbban beszerezhetők Márton Gyula divat áru üzletében Piac-u. 9. Bika-szálloda mellett. Új hársnyak kötése és fejelése elfogadtatik.

4 szobás lakás kényelmes mellékkeliségekkel és egész udvarral kiadó, azonnal átvehető esetleg a ház is eladó. Cim a kiadóban.

VERSENYI Ébresztő óra 1 frt. 50 kr., ébresztő óra legfinomabb 1 frt. 95 kr. jótállás mellett. Új nickel zsebóra 2 frt. 35. Finom metszett óráruveg 15. kr. Mutató 10 kr. Óra rugó 40 kr. Jó szemüveg szakértőleg választva már 30 krtól feljebb. Új üveg szemüvegbe 15 krtól. Szemüveg forrasztás 20 kr. Óra és ókszerjavítás gondosan egy évi jótállás mellett Főgel Gyula óras, optikus Piac-utca 75. Bankpalotával szemben. 88.2

KABÁN egy éjjeli üzlet december 1-ére kiadó vagy eladó. Cim a kiadóban. 1154

Jó házi koszt kapható bejárónak és kihordásra Csapó utca 11. sz. 1144

ÖRÖKBE adnám szép szőke 10 éves kis leányomat. Timar utca 19. sz. 1147

EGY jó forgalmu borbély műhely kiadó „Vörös Okör” vendéglőnél Hatvan utca 76. 1145

AZ ÚJFÖLDÖN Létai ut, 20 hold föld kiadó, tulajdonos Varjas János Pacsirta-u. 56. 1149

KALAP javítás, alakítás gyorsan és pontosan eszközöltetik Csapó utca 2. (Stencinger-ház) Borza István kalapos mesternél. Kereskedőknek engedmény. 1143

NOVEMBER 1-re kiadó garzon lakások Batthyányi utca 14. 10064

NÉGYCOLOS gerendák kaphatók Hatvan utca 5. értekezhetni hátalsó épületben az emeleten. 1160

TÖBB uri ember részére finom házi koszt kapható Bethlen utca 13. 1159

KIADÓ a Darabos utca 7. sz. alatt egy különálló butorozott kis szoba és egy pincehelyiség raktárnak vagy kisebb üzemi ipari célokra. 1158

PERFEKT detaillista keresztlény a fűszer és csemegeszakmából előkelő főtéri üzletben alkalmazást nyer. Cim a kiadóban. 1133

KITŰNO zamatos csemegeszőlőt 5 kilós posta kosaraként 1 frt. 25 krtól bárhova bérmentve szállít Fritsch Károly Debrecen, főtér. 1132

VERES utca 15. sz. egy bolthelyiség kiadó, esetleg bormérésre alkalmas. 1144

KIADÓ régi bolthelyiség forgalmas helyen Mezsena utca 26. 1141

SZÉPEN berendezett különbejárati utcai butorozott szoba kiadó Pacsirta utca 11. Ugyanott jó házi koszt kapható. 1142

KÜLÖN bejárati butorozott szoba kiadó, ellátás is kapható Bethlen utca 15.

ONDÓDON a Cucában 2 és fél nyilas föld kiadó. Cim Csokonai utca 35. 1131

PLISSÉROZÁST, guvlérozást, olcsón, szépen, gyorsan készit plisserozó intézet, Csapó-u 63

KARDOS István a zenede kiművelési tanfolyamát végző, összhangzattan tanfolyamát kitüntetéssel végzett növendék zongora zeneelmélet összhangzattan tanítást vállal. Cim Piac-u 58

KÉT utcai szoba mellékkeliségekkel november 1-re kiadó Nyil-u 126 sz.

MÉRNEKÖK, építészek, két jó rajzoló jogász tervrajzokat készit. Cim a kiadóban.

URI hazakhoz ajánlkozik orvosilag vizsgázott maszeür tyukszemmitű és hidegvizgyógykezelő. Hadházi-u. 7 sz. 1121

IDŐSEBB tisztességű magános asszony, ajánlkozik gazdasszonynak magános urhoz, gazdalkodást és főzést kitűnően értem. Cim Debrecen, Késes-u. 12 sz. 1113

## KERESLET.

EGY jó családból való fiu tanulónak felvétetik Nánassy Lajos vaskereskedőnél Csapó-u. 4.

EGY elarusító varrógép üzletbe ki szabni és varni tud azonnali belépésre kerestetik Cim a kiadóban.

OKTÓBER elsejére kerestetik jó forgalmu kávé-mérés kosztadással átvételre helyben. Cim a kiadóban.

Gallér, kézelő fényező gépmunkához és egy ügynök férfi vagy nő a gyűjtő kocsihoz felvétetik, gőzmosoda Széchenyi-u. 42.

EGY helybeli ismerettségű bíró meglelt ember pénzbeszédőnek felvétetik. Cim a kiadóban.

HAJDU Szoboszlón Kiss Pál fűszer üzletében egy tanuló felvétetik.

TANULÓK felvétetnek Ullman Salamon fűszernagy kereskedésében Piac u. 81 sz. Telefon szám 382.

KERESEK egy jó megjelenésű fűszer és testek kereskedő segédet azonnal, esetleg szepember 15-dikére, Blumberger Gyula Hatvan-u. 13 sz

OKTÓBER elsejére kerestetik vidéken korcsmai korlátlan italmérés átvételre. Cim a kiadóban.

EPÜLET műlakatosság szakserű elsajátítására jó házból való fiuk tanulónak felvétetnek. Cim a kiadóban.

EGY jó családból való fiu tanulónak felvétetik Főlegyházy János fűszer üzletében. Piac- és Miklós-utca sarok. 10051

KERTÉSZ és vinellér jó bizonyítvánnyal, 23 évi gyakorlattal megfelelő állást keres. Cim: Oláh József Püspök-Ladány. Herschkovits Hermannál. 1094

FIATAL fűszer és csemegeszakmában kereskedő segéd azonnali belépésre állást keres. Szives megkeresést kér: Szaló Gyula Tisza-füred. 1114

Korlátlan italmérésbe Csapó-u. 52. szám alatt kimérőné azonnal felvétetik.

VOLT kereskedelmi utazó a könyvelésben jártas, raktárnoki, munkafelügyelői vagy más megfelelő állást keres. Ajánlatot „Megbízható” címre kér Debrecen postrestant. 1135

ÖGYES jó varróú utcai ruhák készítésére kerestetik. Kossuth utca 25. 1138

ÖGYES tanulóleány cipő tűzéshez felvétetik fizetéssel Sahvartz Lajos Csapó-u. 8. 1150

GYERMEKTELEN házimester kerestetik, értekezni lehet Jókai utca 20. sz. 1151

HÁROM nyilas szántóföld kerestetik tanyaépülettel Jókai utca 20. 1152

TANULÓ leányok fehérmű varrásra felvétetnek Csapó utca 53. 9876

## ELADÁS.

ELADO ház Széchenyikert 8., óriási nagy hely szép gyümölcsös, konyhakertszettel, több oldalról megígert 5000 frt. utolsó ára, ki előbb hozza a felpenzt az jár vele jól.

MATT hálószoza-butor, áthelyezés miatt, olcsón eladó. Nemes Gábor cipő-üzletében, Főtér, 31. szám. 1109

PEDALOS cimbalom eladó. Bethlen u. 74 sz. Szóró-rosta, konkolyozó eladó. Értekezhetni déli órákban Homok-u. 38.

ELADO HAZ Bundi utca 12. szám.

ELADO 2 és fél nyilas szőlő van rajta kényelmes uri lakás. Értekezni Magos-u. 11.

JÓ karban lévő asztali lampák eladók. Cim a kiadóban.

EGY nagy vaságy sodrony matraccal eladó. József kir. herceg-u. 13 sz.

ELADÓ kávé mérés és kifőzés a Tisza palota alatt. 10998

HASZNÁLT butorokat vesz és elad Kónya József asztalos, Pacsirta utca 27. 9737

ELADÓ hazak Simonffy-u. 19. Hatvan-u. 36. értekezhetni Haivan-u. 36, az utcai lakasba a tulajdonossal. 9769

A CSAPO utca 10. számú ház eladó. Cim a kiadóhivatalban.

JAVITOTT butorokat eladók. Használt butorokat veszek. Tibai Sándorné Kossuth utca 41.

ELADÓ majorsági föld O Kónya föld 33 sz. hizlaló jutányosan eladó, több épület, termő szőlő és lucarnással, értekezhetni ugyanott.

A VECSEY telepen a (Vilmos huszár laktanya tőzsomszedságában) lévő és italméresi joggal ellátott sarok ház kényelmes törlesztési módzatok mellett eladó vagy bérbe kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban. 9691

Jó forgalmu fűszerüzlet esetleg berendezés olcsón eladó. Weisz Ajtó utca 41. 1161

GYÖNGYVIRÁG utca 21. számú ház eladó.

EGY ócska deszka fűszermű, egyéb holmik, asztal, szék elutazás véget kedden estig eladó Agárdi utca 11. sz. 1156

ELADÁS. Egy jó karban lévő csukott kocsi Széchenyi utca 6. 1153

ELADÓ Jókai utca 2. számú, adómentes sarok épület. Van rajta fűszerüzlet trafik és italméressel, összes felszereléssel jutányosan eladó. Megtudható ugyanott a házimesternél.

ELSO rendű csemegeszőlő, kilója 26 és 28 fillér. Csakis 4-5 kilós kosaraként. Jóna és Jóna drogeriájában, Kossuth-u 6 sz 1124

ÖGYES nő mosodába felvétetik október 1-re Cim a kiadóban. 1126

H-BAGOSON v Kardos nevű kertbe, egy nyilas szőlő eladó. Értekezni Berta Balázsszal ugyanott. 1112

SZABADON futó kerékpár eladó. Pacsirta-u 27

ELADÓ egy bor sajtó vas prés Hunyadi-u 21. sz

A SÁMSONI Megyes-kertben 1 1/2 nyilas jó szőlő terméssel együtt eladó, csosz ház mellett. 1122

EGY tábori fuvó egy pank eladó Kertész-u 1 sz

BOLDOGFALVAI-kertben 2500 liter szilva moslik eladó tudakozódní iránta Nagy-Hatvan utca 41 sz. alatt. 1114

10 nyilas szőlő eladó közel a Sámsoni vasút megalóhoz. Bodnár Sándor, Hadház. 11052

EGY jó karban lévő vető gép 17 soros eladó. Eötvös-u. 69 sz. 1073

A NAGY Elepen hat és fél nyilas tanyai föld a Busi utca 6 sz, ház 6 és új földjével eladó étekezhetni ugyanott. 1128

HALÁPON 10 hold föld tanyával eladó. Értekezhetni, Faragó-u. 13 sz. 1134

KERESEK egy használt gallér fényező gépet és egy csavarót. Cim a kiadóban. 1127

Ma  
hirdetési irod

Olcsó ház.

A Bercsés  
lajdonos elhala  
megkapható!  
tégla épület  
lakosztályt, vil  
fáskamrák tet  
jövendelme 350  
teher rajta ma

Matild

Matild széptő  
szik a legvasta  
lit vagy bárm  
orán teljesen z  
nálatra romk  
a kézbörnek  
mitója. — Ar

Kun Ist

Főraktár Tóth  
palota. — K

Ha nem

Magyar tal

66% Tűz

érhető el új

R

alkalmazásá  
az összes e  
állam

Több

Nagyság sz

TÖT

vaskereskedő  
gyorsfű

H

vegyen, ki

a lakása, e

előnyös fe

házhelyek

remek

Süme

Ugyan

szőlőskert

kiadó.

Ha

nyon

JO  
ki  
10  
a  
MIL  
könyv  
Piac

**Nagy Lajos**  
 hirdetési irodájából, Debrecen Csapó-u. 13.  
**Olcso ház. Olcso ház. Olcso ház.**  
 A Bercsényi-u. 61. sz. ház, — a tulajdonos elhalálása folytán — 3800 frért megkapható! Ezen szép nagy új cserepes téglá épület magában foglal 5 rendbeli lakosztályt, világos és sötét pincét. Még a fűszek kamrák teteje is cserepes. Évi lakbérjövövedelme 350 frt. A áázon 2 ezer frt. mint teher rajta maradhat. 1890

**Matild krém, kenőcs, szappan**

Matild szőpítő szereknek párja nincs, leve-szik a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimed-llt vagy bármínő bőroszító dolgot. A matild krém teljesen zsírtalan puder alá nappali hasz-nálakra romok ráncosító, 5 pero alatt fehérít, a kézörnek is utóérhetetlen fehérítője, fno-mitója. — Artalmas anyagot, higanyt, ólmet nem tartalmaz. — Készíti:

**Kun István gyógyszerész**  
 Debreczenben.

Főraktár Tóth Béla gyógyszerháza, Tisza-palota. — Kapható még az ország minden gyógyszerházában.

Ha nem használ, árát visszaadom.

**Magyar találmány! Magyar ipar!**  
 66% Tüzelőanyag megtakarítás 66%  
 érhető el új és régicserep kályhánál a

**RAPID**

alkalmazásával. Bizottságilag kipróbálva az összes európai és amerikai egyesült-államokban szabadalmazva.

**Több elismerő oklevél.**

Nagyság szerint 30—36 koronáért kap-ható és megrendelhető:

**TÓTH GYULA**

vaskereskedésben (Telefon 29) és a „RAPID”  
 gyorsító vállalatnál (Telefon 647)

**Házat**

vegyen, kinek nincsen, vagy drága a lakása, olcsó 6%-os kölcsönrel, előnyös feltételek mellett, ép ugy házhelyeket a vasut állomás mellett, remek gyümölcsfákkal elad

**Sümeagy, Csapó-u. II.**

Ugyanott többrendbeli lakás, szőlőkerttel vagy anélkül azonnal kiadó. 1740

**Ha pénzt**

áldozza

**nyomtatványra!!**

ha célszerű, izléses

**JÓ MUNKÁT**

kíván, — hívja telefonon

**106. számot,**

azonnal jelentkezni fog

**MIHÁLY SÁMUEL**

könyvnyomdája és papirkereskedése

**Piac-utca 30. szám**

SARG-féle • 60  
**KALODONT**  
 LEGJOBB  
 FOG-CRÉME

**Vendéglő- és kávéházi felszerelések.**

A tavaszi és nyári idényre a leg-megbízhatóbb elsőrangú gyárakból

„szabadalmazott jégsekreneyeket“

önmüködő fagyaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tik-rözött kerti golyókat, sodronyboríté-kot és szabadalmazott legjobb be-fűző üvegeket a legnagyobb választé-kban és legjutányosabb árak mel-lett ajánl

**Kaszanyitzky Endre**

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási  
 diszaruk nagykereskedése Piac-u 57.

Épület- és portála üvegezési vállalat.

**IZLÉSES**

és tartós kivitelű külön-leges modern szobafestő mázoló és kárpítózó mun-kát készlt mérsékelt árakon

**Mandel Lajos**

Debrecen, Kossuth-utca 58. sz.

**Donogán és Somossy**

Menyasszonyi kelengye, szőnyeg-árnyháza

Debrecen, kistemplombazár.

Megérkeztek az

**őszi idény ujdonságai**

női ruhakelmék — flanellek  
 selymek — ruhadiszekben.

**Óriási választék.**

**!! Egyéves önkéntes urak figyelmébe !!**

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam bármely fegyvernemhez tartozó urak részére a legjobb s legegánsabb kivitelben és igen jutányos árban készülnek

**EGYENRUHÁK.**

Minden megrendelt egyenruháért valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállalok

Ugyancsak kitűnő lovagló (britses) nadrágokat valódi angol sza-bás szerint készítek. — Ugyintén polgári öltönyöket valamint diszmagyar öltönyöket a legegánsabb kivitelben készítek.

Kiváló tisztelettel

**KISZEL SÁNDOR**

katonai- és polgári szabó. Elsőrendű katonai felszerelési cikkek raktára. Debrecen, Kossuth utca 19. a színházzal szemben.

**LASZLO ZSIGMOND**  
**ÁLLATORVOSI**

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558 sz.

**FESTŐISKOLA**

**Rajzó Miklós**

festőiskolája

Piac utca 42. sz. a.

Hátul a kerthelyiségben megnyílt.

Beiratkozásokat ugyanott elfogad d. e. 9—12-ig, d. u. 2—4-ig.

**Moskovits József**

uriszabó divatterme

Angol és hazai szövet ujdonságok raktára

A legegánsabb

urruha különlegesség

elsőrendű szabóműhelye

Piac-utca 46. szám az udvarban.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

**Mollitergin,**

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézörnek) üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kézörösséget. Az eldurvult, kirepedezett és szelköljta arcot vagy kezét, a legörvidebb idő alatt fehérre s puhává teszi! Puder alá is igen ajánlható!

Natása gyors és biztos! Egy üveg Mini bőrápoló szor páratlan MOLLITERGIN Teljesen fönmentes és ártalmatlan! Ára 1 kor. Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz DEBRECZENBEN,

Főpiac 31. sz. alatt, a Városházzal szemben.

**AROMÁS ZAMATOS  
PÖRKÖLT KÁVÉ  
FÉLEGYHÁZI JÁNOSVAL**

**ÜGYNÖKÖK,**

kik sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásával foglalkozni óhajtanak magas jutalék mellett felvételnek. Havonta \* 200—500 koronát jövedelmez. \*  
Valuta Bank részvénytársaság,  
Budapest, Váci-körút 48. szám.

**Első segéd felvételik.**

Fűszer, gyarmat, és norinbergi nagykereskedésünkbe keresünk egy csinos külsejű nőtlen Borsod és Gömör megyékben ismerettséggel bíró teljesen szakképzelt egyént

**első segédi minőségben,**

ki azonkívül utazásra kiválóan alkalmas.

Ajánlatok:

**Böhn Nándor és Társa**

Miskolc, Intézendők,

**Izléses!!**

őszi felöltők, galériók, — címónák, intézeti leánykabátok, pongyolák, aljak, juponok

**!! óriási választékban !!**

legolcsóbban szerezhetők be

**Halmágyi  
Sámuel**

női és leány felöltők áruházában

**Debrecen,**

Piacz-utca 47. a főpostával szemben.

Az előző idény modelljei mélyen leszállított áron szerezhetők be.

**Külön mérték osztály.**

**Eladó**

a Simonyi-ut 10. sz. ház,  
a város legszebb helyén, nagy telek modern lakás fürdő szoba és vízvezetékkel,  
\* értekezhetni ugyanott. \*

**Eladó szőlő birtok**

Debrecen mellett, Boeskey megalónál 4000 öles szőlő, termő nemes fakkal körülülletve, **eladó.**

Felvilágosítást ad helyben a csősz, Hajduböszörményben az „Isteni gondviselés. gyógytár tulajdonosa

**Nagy Lajos**

Irodájából Csapó utca 13. szám.

**Eladó kis szőlőtelep a katonai puskapores raktár mellett. feltűnően olcsó árért.**

A terület nagysága 1600 négyszögöl, 3 éves gyökeres ezerjő és saszlával berakva, kitűnően gondozva, az egész terület rigolirozott. Már ez évben is termelt egy keveset. Mesés olcsó. Ára 90 krajcár négyszögölenként vagyis az egész 1600 négyszögölért mindössze 1440 forint. Ezen azonban az utolsó ár, ezen alul nem eladó. Aki előbb hozza a felpénzt az irodába, az szerencsés vételt csinált. E szőlőtelep tulajdonosa Szilágyi József és neje. 1900

Egy kat. hold kiterjedésű, már jelenleg is **előnyös fekvésű**, utcanyitást után **pedig utcára néző**

**§ SZÖLLŐ §**

**! Közvetlen a város mellett !**

Homokkert I. járás, 17. sz. a.

az érckeporsógyár mellett

**jutányos áron eladó.**  
Értekezhetni Nyiregyházán,  
Széchenyi- (vasúti) utca 17. sz. a.

**POLOSKÁK!**

teljes kiirtását

felvállalom, úgy a falakból, mint a butorokból saját találmányu irtószerezemmel, mely üveg számra is kapható;

**3, 5, és 7 koronás üvegekben.**

Poloska, sváb \* és moly \* **irtó por,**

**50 fil. és 1 koronás zacskókban.**

**Schwartz Izsó,**

Debreczen, Zugó- 7. Reáliskolával szembe.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13

**Sokan kerestek nálam kisebb értékű házat, no most itt az alkalom! Olcsó ház a városban és kevés pénz is kell hozzá.**

Az apafi utca 147. számú ház, ára 1400 frt. 650 frt. kell hozzá, a többi rajta maradhat. Tiszta téglá épület, esereppel fedve, van rajta 1 utcai szoba, konyhával és 1 udvari szoba, 3 fűskamara stb. A jelenlegi tulajdonosa ezen házat 1500 forintért vette, de mostani üzlethelyisége olyan messze van tőle, hogy lábfájása miatt kénytelen házatól még veszteséggel is megválni. Az Apafi-utca az Árpádtéren van (Csapó-utcaiban) jobb kéz felől.

**Álki a foglalót előbb hozza, azé a ház!**

**A hadházi köves út mentén**

Berger tanya mellett

**a Dragota-féle**

**51 kat. hold föld**

dohányengedéllyel, gyümölcsös-sel, szőlővel,

**haszonbérbe kiadó.**

Értekezhetni a tulajdonossal

**Árpád-tér 5. sz. alatt.**

**KEIL-LAKK**

a legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.  
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 90 fillér.  
Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fillér.  
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kapható

**KONTSEK GÉZA CÉGNÉL DEBRECZEN.**

1908 szeptember

**KIADÓ**  
Néhai ifj. Ujváry György féle  
**fűszerüzlet helyiség**  
Bethlen- és Hajó utca sarkán. Az áru és berendezés eladó. Ugyanott egy lábbal hatítható stájer köszörűkő, reszelő vágó szerszámok, ülők, kész reszelő és ráspoly **eladó.**

2548-1908.

**Hirdetmény.**

A város tulajdonát tevő „Fürdő” kert, a hozzá tartozó szántó ingatlannal együtt az 1909. 1010. és 1911. évekre haszonbérbe adatik.  
A haszonbérbe vételre vonatkozó nyilvános árverés 1908. évi szeptember hó 16. napján d. e. 9 órakor lesz megtartva a számvevői hivatalban; a feltételek addig is megtekinthetők a főjegyzői vagy a számvevői hivatalban.  
Kelt Hajduböszörmény, 1908. szeptember 9.

Városi tanács.

**Eladó ház.**

a Hatvan-utcai részen, Mátá és Zsák-utca sarkán, 12 ablak az utcára, gázlámpa a házban, 2 kisebb, 2 nagyobb lakással, verenda, istálló, kocsiszin, kut az udvaron jól jövedelmez 1400 kor. eladó 17000 koronáért.  
Ertekezhetni az udvarban balra.

**Rose Dezső**

Debrecen, Plac-u. 55. sz.

Legmegbízhatóbb

**bevásárlási torrás**

ékszerekre,

arany-, ezüst árukra

és pontosan járó

ZSEBÓRÁKRA.

Jegygyűrűk,

menyasszonyi kelengyék

nászajándékok

állandóan dus választékban kaphatók.

!! Olcsó szolid árszabás !!

TERHEKRE NYELVET  
**MÉZ**  
TERHEKRE NYELVET ELARUSÍTÓJA  
**DEÜTSCH LAJOS**  
FÜSZERKERESKEDŐPIACZ UTCA 38

1 kigr. PERGETETT MÉZ 1 kor. 20 fillér.

**Nagy Lajos,**

irodájából Csapó utca 13. szám.

**Elhelyezés miatt a Morgó-utca 21. sz. uri házat 7200 frtért meg lehet kapni.**

Ezen gyönyörű szép udvaru ház magában foglal két rendbeli lakosztályt és pedig egy utcai lakást, mely áll 4 szobából, szép nagy verandával, mely köröskörül termő szőlővel van befuttatva, konyha, spájz, pince, nyári konyha és fűszekkamrák, az udvari lakás két szoba, konyha. Az udvarban galambduc és gyermekhintó. A ki ily jutányos áru kényelmes kis uri házat akar venni, az ne szalajtsa el e kedvező alkalmat. A házban 5500 frt. igen kényelmes bankteher rajta maradhat. 1885

**COGNAC**

**Dékány Péter**

**ÉS TÁRSA**

Promontori cognac gyárából

Leggondosabban kezelt magyar gyártmány!

Minőség tekintetében a drága francia áruval teljesen egyenértékű!

Ügyes fiu irodában  
**küldöncnek**  
felvétetik.

**Szatmári részvényt**

veszek bármilyet, ugyszintén 10 frankos

**szerb sorsjegyet,**

árfeltüntető levélre azonnal válaszolok.

**Horváth Béla**

Szatmár.

**Nagy Lajos**

hirdetési irodájából Debrecen Csapó-u. 13.

**Eladó tanya.**

A Buchholz József és neje tulajdonát képező Nagycsere 1. sz. tanya, mely 50 köblös (kat. hold) kiterjedésű, jutányos árral megvehető. 1894

**Szőlőtermelők**



a kedvező terméskilátás alapján megengedhetik az idén maguknak a legtokéletesebb szab. erőátviteli aczélcsavaru és acélkeretű

**„URSUS”**

borsajtó beszerzését Képes árlapot szőlőszeti és pincészeti felszerelésekről ingyen és bérmentve küld:

Tóth Gyula Debrecen.

**Az építető és építő közönség figyelmébe!**

A karcagi vasuti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel berendezett

**géptéglá és cserépgyár**

az elismert karcagi legtisztább anyagból gyártott kitünő minőségű cserépeket az összes debreceni fakereskedésekben kaphatók, hol mindenkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségben is beszerezhetők.

**Nincs többé gyomorbaja annak, a ki a híres**

**Koritnycai ásványvizet**

issza, mely a gyomorbajt teljesen megszünteti és a könnyű emésztést elősegíti.

Főraktár és egyedüli elárusítás Debrecen és vidéke részére

**Grünberger és Glück**

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésben Debrecen, Csapó utca 16. szám.

Figyelmébe ajánljuk mindazoknak, akik házukot elakarják adni!

A legkisebb értékű ujsorosi házakat is fölvesz a **Nagy Lajos** Első debreceni Adásvételek hirdető Irodája Csapó-utca 13. szám alatt.

Mi a hölgyek díszje?

Szép tiszta üde arcból. Ez biztosan elérhető.

Földes-féle **Margit-crème**

által. Nemesak hazánkban, hanem az egész művelt világon elismerik, hogy a Margit-crème az összes szépségesszerek között az első helyet foglalja el. Pár nap alatt minden arcot üdit, szépít, fiatalít. Széplőt kiütéseket, ráncokat és egyéb bőrbajokat eltávolít. Ara 1 korona minden gyógyszerárban és drogrészletben. Postán küldi: **Gutori Földes Kelemen**, Arad Kapható Debreczenben: **Balázs Ödön**, **Grósz Nagy Ferenc**, **Jósa és Jóna drög**, **Mihalevics Jenő**, **Muraközy László**, **Tóth Béla** gyógyszerárban.

Az ebesi állomáson

az indóház háta megett levő 12 hold és 1309 négyszögöl

buzatermő szántóföld

szabadkőzből eladó.

Értekezhetni lehet

**Piac-utca 85. sz.**

**Nagy Lajos**

hirdetési irodájából Csapó utca 13. sz.

**Alkalmi ház vétel!**

Figyelmébe ajánlom a következő esetet a kisebb úri házat venni akarók figyelmébe.

A Morgó-utca 21. számú házat múlt hó 27-ikén megvette egy vasuti hivatalnok ur 7500 frtért, 300 frtot adott foglalóul, a végleges szerződés megkötésére két heti időt kért és kapott, de pénzét ez idő alatt megszerezni nem tudta, kénytelen volt a vételtől visszalépni, bár 300 frt. foglalóját odavesztette, így

ezen ház most már 7200 frtért megkapható.

A Morgó-utca a Péterfia legelején, az Egymalom-utcán bemelve, rögtön ott van. Akinek komoly szándéka egy kényelmes és kisebb értékű úri házat jutányos árban megvenni, ne szalajtsa el e kedvező alkalmat! Mely csupán a tulajdonos elhelyezése miatt eladó. Két lakosztályt foglal magában egy utcait és egy udvarit. Az utcai lakosztály áll 4 szoba, nyitott veranda, nemes csemege szőllővel teljesen befuttatva, konyha, spájz, pince, nyárikonyha és fűskamarák. Az udvari lakás áll 2 szoba, konyha és fűskamarából. Az udvar hátsó részében van sertés és baromfi ól. Az udvar termő gyümölcsfákkal és rózsákkal van berakva, közepén galambduc és kettős gyermekhintó. A vevő, ha akarja — 5500 frtot mint kényelmes tehert rajta hagyhat a házon

így a megvételhez 1700 forint elegendő.

**Borsajtók**  
**Bornyomózsákok**

**szőlőzuzók**  
**faputtonok**

raktára  
**Sesztina Lajos**  
vasútleben. Piacz utca 23.

A legkényelmesebb és legtartósabb saját készítésű

női és férfi kész cipők

kaphatók szolid ár mellett

**Griczmann Gyula**

cipész üzletében

Piacz-utca 20. szám.

a városház alatt.

mérték utáni megrendelések divat szerint, valamint hibás lábúknak, ludtálp, belétes és más ortopéd munkák, a legnagyobb szakértelemmel készíttetnek.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy raktáramat felszereltem a legmodernebb és a legkényesebb izlésnek megfelelőleg hazai és külföldi gyártmányu.

**Villanylámpákkal**

és

**Csillárokkal**

**Salon, ebédlő, úri és háló szobákra valamint lakberendezésre**

Nagyszabásu készletem mielőbbi megtekintését annál is inkább kérem, mert abban a kellemes helyzetben vagyok hogy a legmezzsibb menő kedvezményes árakban részeseithetem t. vevőimet

Tisztelettel

**Lám Sándor.**



**BOROS HORDÓK**  
**ÉS TAPOSÓ KÁDAK**

használt és új minden nagyságban és menységben kaphatók  
**Péterfia-u. 76. sz.**

Eladó ház a Csapó utcában! Építkezésre igen alkalmas! Sarok ház!

A Csapó-utca 84. számú ház tulajdonosát az Üzletvezetőség Munkácsra helyezte, ezért kénytelen házat eladóvá tenni. Ára 7 ezer frt.

A felpénzt felveszi és bővebb felvilágosítást nyújt a

**NAGY LAJOS**

hirdetési irodája Csapó utca 13. szám.

Csinos glace,  
Finom svéd,  
Tartós szarvasbőr

**keztük**

hölgyek, urak és gyermekek részére  
óriási választékban

**Schön Sándor**

keztük, kötszer és orvosi műszerrészletben.  
Debreczen, Piacz-utca 12. sz. (Stenczinger ház.)

hirdetési iro

Eladó árendés

Az óriás Eötvös utca vatalos beesle megállapítva, most 6600 frt nyulik a Faraván rajta, az vendéglo. A kívül van ra kocsiszin, 6 és szivattyus

Ott

Kossuth-

A rakt

kézim

rend

lesz

Elac

hatvan

gazdasági csemege sz négysszáz

Értekezh

MIT

hogy egész termé ásványi

ÁCN

ha gyom badulni a gyítani emésztő májba

A Mohai Ágnes víz, feltétlenül szavtartalmán ellen, hanem a a legkülönfélétegeknek, 26 év tegegekétől i k közönsége nes vízzel élt tal ajánva. S füzetben olvas lamivel nagy gesen szénsa esőbb, hogy is könnyen m katok szervez füzete ingyen minden

Főraktár:

**Nagy Lajos**  
hirdetési irodájából Csapó utca 13. sz.

**Eladó ház. Rajta korcsma. Nagy árendés.**

Az óriási forgalmu Csapó utcára néző Eötvös utca 91. sz. ház, melynek ára a hivatalos beeslés alapján 8 ezer forint volt megállapítva, családi körülmények miatt most 6600 forintért megkapható. Ezen ház átnyulik a Faragó utcára, ott lakatos műhely van rajta, az Eötvös utcai fronton pedig vendéglő. A vendéglőn és lakatos műhelyen kívül van rajta hat rendbeli lakosztály, kocsiszin, 6 lóra istálló, szekérszin, pince és szivattyus kut. 1897

Az **Ott Károly** ut.  
cég áruháza

**Kossuth-utca, városháza alatt, feloszlik.**  
A raktáron levő

**kézimunka vásznak rendkívül olcsó árért lesznek elárusítva.**

**Eladó a Halápon hatvanhat hold kaszáló**

gazdasági épületekkel két holdnyi termő csemege szőlővel haszonbérbe bírák ezer-négyszáz forintért, most telik le a bérlet azonnal átadható

**Értekezhetni Soránfi-u. 46. számmal.**

**MIT IGYUNK?**

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csakis **természetes és szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer.**

**Igyunk mohai ÁGNES FORRÁST,**

ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk, — ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, — ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be, — ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

A Mohai Ágnes-forrás mint természetesen szénsavdús ásványvíz, feltétlenül tisztá, kellemes és olcsó ásványvíz, dus szén-szavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosknál fogva kitűnő szerepe a legkülönbözőbb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek, 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségek, mint typhus, cholera megkíméltettek azok, akik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai Ágnes vízzel éltek. Legjellegesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetben olvasható. Háztartások számára másfélelleresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél, a szódavíznél is olcsóbb, hogy az Ágnes forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A FORRÁS KEZELŐSÉG. Kapható minden filiszterületben és elsőrangú vendéglőkben.

**Kedvelt borvíz.**  
Főraktár: Csanak József urnál Debrecen.

Telefon 296.  
**CSÁTHY FERENCZ**

DEBRECZENBEN.  
Egyháztér 2. szám a Nagytemplomnál.

Ajánlja 10,000 kötetből álló **magyar- és német kölcsönkönyvtárát**

a n. é. közönség szives figyelmébe jelen őszi és téli évadra a legüllobb árak mellett. E tekintetben kellő felvilágosítást nyújt a kölcsön könyvtár jegyzéke.

Kivánatra **ingyen és bérmentve küldi meg a cég.**

Telefon 210  
**FÖLDES SÁNDOR**

elektrotechnikai vállalata.  
Debrecen, nagytrafik udvar.

Legolcsóbban és szakszerűen készít **villamos világítási erőátviteli berendezéseket.**

Házi és magán telefonok, villanessengők berendezését és évi jókarban tartását, valamint minden e szakmába vágó és legkomplikáltabb munkát.

**Nagy Lajos**  
hirdetési irodájából Debrecen Csapó-u. 13.

**Olcsó árban megkapható a Simonffy-utca 34. számú ház! Kedvező fizetési feltételek.** 1896

„Kristály“  
**Gőzmosó és vegytisztító gyár**  
Miskolcz.

Értesítjük Debreczen és vidéke n. é. közönségét, hogy gyárunkat — mely e szakmában az országban egyike a legnagyobbaknak — üzembe helyeztük. Elvállalunk mindennemű női, férfi, háztartási, szállodai és vendéglői ruhák

**mosását**  
és bármilyen felső ruha és diszholmik **vegytisztítását a legszebb kivitelben**, és azokat az átvételtől számítva 8 nap alatt elkészítjük.

Debreczen város és vidéke részére képviselőnként, **Wiener Dávid** mosoda tulajdonos urat biztuk meg, Simonffy-u. 3. A n. é. közönség b. pártfogását kéri tisztelettel **az igazgatóság.**

**Meghívás,**  
**a Debreceni Termény- és Áruraktár R.-Társaságnak**  
1908. szeptember hó 20-án délelőtt 10 órakor  
**a városháza nagytanácstermében**  
tartandó

**XXI-ik Évi Rendes Közgyűlésére.**

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelentése.
2. Határozathozatal a lefolyt 1907/8-ik üzletév zárszámadása és felmentvény megadása tárgyában.
3. Határozathozatal a nyereség felosztása és az osztalék megállapítására nézve.
4. Az alapszabályok 49. cikkének módosítása.
5. A sorrend szerint kilépő egy igazgatósági tag helyének választás utjánai betöltése.

Debrecen, 1908. augusztus 8.  
**Az igazgatóság.**

Jegyzet: A közgyűlésen résztvenni szándékozó részvényes köteles részvényeit a közgyűlés előtt legalább 1 nappal a társaság pénztáránál, továbbá a Debreceni Első Takarékpénztárnál vagy a debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál igazoló-jegy kiszolgáltatása ellenében letenni. A zárszámadások 8 nappal a közgyűlés előtt, a társaság hivatalos helyiségében a részvényesek rendelkezésére állanak. 2025

**1907. évi pécsi kiállításon aranyérem és diszoklevél**  
1902. orsz. gazd. kiáll. Pozsony. I. díj, aranyérem. -- 1906. Nagyvárad, I. díj, diszokl.  
1901. tomesvári kiállítás, I. díj, diszoklevél.

**Legújabb rendszerű könyökszerkezetű BORSAJTÓK**

„Kossuth, Kincsem, Hegyalja, Mabilie és Acélorsós“, a magyar bortermelők legkedveltebb borsajtói.

Legújabb rendszerű R á k 5 c i nevű **Kettős kosaru sajtók** nagyüzemi préseléshez.

Főelőnye: A must sehol sem érintkezik vasrészekkel! Egyszerű kezelés! Óriási erőfelfejtés! A törköly egy darabban és könnyen kivethető! Egy ember által könnyen kezelhető!

Szőlőzúzó és bogozók. „VILLÁM“ legújabb centrifugális bogozó- és zúzógépek. **SZILÁGYI és DISCANT** gépgyáros Miskolc. **Árjegyzék ingyen.**



1902. borsajti kiállítás. Eger: I. díj, diszokl. és aranyérem.

### Tisztviselők figyelmébe!

**Az o. magy. I. ált. tisztviselő  
egylet kolozsvári képviselősege**  
(Kolozsvár, Ferencz József-u 7. sz. a.)

nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi  
tisztviselőknél, katonatiszteknek és nyug-  
díjasoknak mindennemű egyleti ügyben,  
ugyszintén 26

**törlesztési kölcsönügyekben**

díjmentos wthalgaztással és tanácssal szolgál.

**Válaszbélyeg csatolandó.**



Tisztaságért 30.000 korona kezesség.



#### Beható tanulmányozások

eredményezték, hogy  
Schicht szarvas-  
szappannal minden víz-  
ben—alkalmaslag vagy  
hideg, kemény vagy  
lágú—gyorsan és erő-  
sen lemosják; könnyen  
használatos, mert meg-  
lepő gyorsan oldja a  
szennyt, anélkül,  
hogy a szövetnek leg-  
képebb is ártalmára  
volna. SCHICHT szar-  
vasszappanna teljesen

tiszta és mentes  
anyagokból; évtizedek  
óta egyenlő minőség-  
ben a legjobb anyagok-  
ból lesz előállítva.  
Használata minden  
tisztítási célra és min-  
denemű mosással  
a józan és ész para-  
csolt és minden ház-  
tartásban jelenlé-  
te könnyen megtakarít  
időt, munkát és pénzt.



### Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13

**Eladó 2 darab szőlő a sámsoni  
kertben!**

Az egyik darab területe 1200 négy-  
szögöl, van rajta pajta is, ára 1100 frt.,  
a megvételhez 700 frt. készpénz elegendő.  
A másik darab szőlő területe 600  
négyyszögöl, ára 550 frt.  
Mindegyik darab szőlő a Veres István  
ur és neje tulajdona és a sámsoni vén-  
kertben, az első járásban, a kertségi jó-  
vizü kut mellett van!

A „Magyar Francia Biztosító Rész-  
vénytársaság“ debreceni vezérügy-  
nöksége, kereskedelmi érettségét vég-  
zett fiatal embert keres

### gyakornokul

Bővebb felvilágosítás nyerhető a ve-  
zérügynökség irodájában Miklós-u. 1.  
szám alatt, I. em. Telefon sz. 583.

### Nagy Lajos

hirdetési irodájából Csapó utca 13. szám.

#### Ki akar falura költözni?

**Kereskedő segéd urak, önöket érdekli!**  
Egy közeli községben eladó egy 243  
négyyszögöl sarok telekre épült 2 ház. Az  
egyiken van igen jó meneteli fűszerszerüz-  
let egy utcai szobával, konyhával és szép  
nagy verendával. Teljesen új cserepes épü-  
let, a fő utcában, szép helyen.

A másik épületben van szabó üzlet,  
festés és pádimentumozott 2 szoba, konyha,  
2 kamara, 4 lóra istálló, baromfi és sertés  
ólak.

**E két ház ára mindössze 2200 frt.**

A fűszerszerületi áruaktár és berendezé-  
sek értéke nem tesz ki többet 500 frtnál.  
Az üzletet a tulajdonos vezeti.

Bővebb felvilágosítást nyújt az iroda.  
2034

### FÁBIÁN LÁSZLÓ kocsigyártó Debrecen, Hatvan-utca 61.



Raktáron tart mindennemű saját gyártmányu  
uri-, hintó- és hajtó-kocsikat,  
Régi kocsikat becserél.  
Megrendeléseket gyorsan és legpontosabban eszközöl.  
Javításokat elfogad.

### Haszonbérleti hirdetmény.

Az alulírott tulajdonát képező  
Hajdunánás város határában, a vá-  
rostól 10 pernyi távolban a Szent-  
mihályi országút mellett fekvő, 215  
kat. hold 700 négyyszögöllet kitevő  
(1200 ölével számítva 287 hold 250  
négyyszögöl) tagosbirtok, 1909. évi  
október 1-től kezdődőleg 5—6 évre  
haszonbérbe adandó. A birtok jókar-  
ban lévő megfelelő gazdasági épü-  
letekkel van ellátva. A bérlettartama  
esetleg megállapodáshoz képest mó-  
dosítható.

Kívánatra 30—40 holdnyi köz-  
legelőbeli legelő illetmény is együt-  
tesen vagy külön haszonbérbe ve-  
hető.

Az alulírott tulajdonos hajlandó  
a birtokot több kisebb részletben is  
haszonbérbe adni s ez esetben kész  
minden egyes haszonbéri területen  
külön gazdasági épületet emeltetni.

Irásbeli ajánlatok vagy megke-  
resések Budapestre V. Külső Váci-  
ut 4. sz. II. emelet küldendő; szem-  
élyesen pedig értekezni lehet a  
tulajdonosnál f. évi szept. hónapban  
Hajdunánáson.

**Nárási Oláh András,**  
kir. táblai bíró, földtulajdonos.

**Elapható Debrecenben:**  
Böszörményi István,  
Czuczak József,  
Csicsó Lajos,  
Dewitz Lajos,  
Feketyházy János,  
Fritsch Károly,  
Gáborovics Lajos,  
Gombberger és Gábor,  
Király István,  
Klein Jenő,  
Köhn Henrik,  
Kunlóczy Lajos,  
Kontsek Géza,  
Lindenteid J. Jenő,  
Mayer Jenő,  
Párti Ferenc,  
Rác Hermann dr.,  
Rikli Zoltán József,  
Róth Antal,  
Szombathy B. és Társa  
(Himann Salamon,  
Varga József,  
Weisz László).

**Berettyó-Ujfaluiban:**  
Rothbarth Nándor,  
H. Weiszberger Ignác.

**Erményfalván:**  
Gross Hermann és Fia,  
Koch Géza,  
Lévay Vilmos,  
Polák Mór,  
Szikly Károly.

**Hajdunánáson:**  
Gemenbeck József,  
Hajdunánás:  
Slaeta János,  
Hajduszebenben:  
Köcher Béla,  
Tiszafüreden:  
Kiss Géza Ernő,  
Schán Jakab,  
Weismann József.

# "Zacherlin"

A tisztos és becsületes kereskedő ébren figyel  
arra, hogy ha vevője utólrhetetlen hatásánál fogva  
kicsimert „ZACHERLINT“ kér, ne akasszon nya-  
kába megtévesztő surrogatumot.  
Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is.

Mindélfogva mindenkit aki valódi Zacherlint  
akar venni, nyomatékosan figyelmeztetünk, hogy  
utólrhetetlen hatásánál fogva, melyek utóbbi időben megtévesztően  
hosszú utakon forgalomba kerülnek, az által ova-  
koskodni, hogy pontosan ügyeljen a „Zacherlin“ névre.